



सत्यमेव जयते

राजस्थान राजपत्र  
विशेषांक

साअधिकार प्रकाशित

RAJASTHAN GAZETTE  
Extraordinary

Published by Authority

भाद्र 22, शुक्रवार, शाके 1941-सितम्बर 13, 2019  
Bhadra 22, Friday, Saka 1941-September 13, 2019

भाग 6 (क)

नगरपालिकाओं संबंधी विज्ञप्तियां आदि।

**LOCAL SELF GOVERNMENT DEPARTMENT  
ORDER**

**Jaipur, September 11, 2019**

**F.10 (Elec) LSG/19/9742.**-In exercise of powers conferred under Section 6 and 10 of the Rajasthan Municipalities Act, 2009 and Rule 3 of Rajasthan Municipalities (Election) Rules, 1994 the Chief Municipal Officer Municipal Council Nagaur has sent draft order of the ward formation and objections received on draft order with his comments regarding Municipal Council Nagaur. After considering objections on the draft order of the ward formation, State Government agrees with comments of the Chief Municipal Officer and approves the draft order of ward formation as proposed by the Chief Municipal Officer.

**By Order,**  
Ujjwal Rathore,  
**Joint Secretary to Governmen.**

नगर परिषद, नागौर

प्रफोर्मा-क

वार्ड का विवरण

**वार्ड सं.** 1. बीकानेर रेल्वे फाटक संख्या सी-61 की उत्तर की ओर रेल्वे लाईन-लाईन चलते हुये बायीं बस्ती जिसमें जीवन बीमा निगम कार्यालय खसरा नम्बर 53 को शामिल करते हुए रेल्वे लाईन-लाईन चलते हुये राजपुत कॉलोनी, रिको इण्डस्ट्रीज एरिया को शामिल करते हुये सलेउ कांकड़ माठ तक यहां से पश्चिम की ओर मुड़कर माठ-माठ चलते हुये बायीं बस्ती शामिल करते हुये बाळवा कांकड़ माठ तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर राष्ट्रीय राजमार्ग को क्रॉस करते हुये यहां से गोगेलाव कांकड़ माठ तक। यहां से पश्चिम दक्षिण माठ-माठ चलते हुए प्रेम नगर की बायीं बस्ती को शामिल करते हुये कुड़िया बासनी, गठीला बासनी, इन्दास कांकड़ माठ-माठ चलते हुये बायीं बस्ती शामिल करते हुए शिव कॉलोनी, तेलीनाडा शामिल करते हुये इन्दास डामर सड़क तक। यहां से पूर्व की मुड़कर इन्दास से नागौर डामर सड़क चलते हुये बायीं बस्ती सम्मिलित करते हुए दायीं बस्ती को छोड़ते हुए प्रेमराम जी माली की दुकान तक यहां से दक्षिण में मुड़कर सुशीला के खेत की माठ से होते हुए सुशीला का खेत व सत्तार तेली का मकान बायीं ओर शामिल करते हुए रमजान घोसी के मकान व दायीं बस्ती को छोड़ते हुये कच्चे-कच्चे रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें सत्तार, दिलदार, सरफु तेली, फेजु खां, सलीम, कालू घोसी के मकान को शामिल करते हुये व दायीं बस्ती जिसमें साबीर घोसी, मंगतु घोसी, आमीन घोसी, युनुस, अब्बास अली को छोड़ते हुये सांसी बस्ती के पास सामूदायिक भवन तक। यहां से उत्तर पूर्व की ओर मुड़कर कच्चे रास्ते-रास्ते चलते हुए बायीं बस्ती को शामिल करते हुए एवं सांसी बस्ती दायीं ओर छोड़ते हुये डामर सड़क तक। यहां से उत्तर पूर्व डामर सड़क-सड़क चलते

हुए बायीं बस्ती को शामिल करते हुए व दायीं बस्ती तथा भीयाराम की चक्की को छोड़ते हुए रामचन्द्र उक्ता के कारखाने को शामिल करते हुए जोधपुर बाईपास सड़क तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर हनुमानजी की आखली, न्यू श्रीराम कॉलोनी, देवीलाल गुर्जर का मकान बायीं बस्ती श्रीराम कॉलोनी को शामिल करते हुए तथा दायीं बस्ती, प्रेमजी खाती के मकान को छोड़ते हुए दक्षिण में जोधपुर बाईपास रोड़-रोड़ चलते हुए रामूजी का कटर तथा दायीं बस्ती भंवरलाल साद का मकान छोड़ते हुए बायीं बस्ती को शामिल करते हुए मालूराम गोदारा के मकान आदी को शामिल करते हुए रेशमाराम विशनोई के मकान तक। यहां से पूर्व की ओर मुड़कर बायीं बस्ती को शामिल की जाकर तथा दायीं ओर मनीष पंवार, राजु विशनोई का मकान छोड़ते हुए रोड़-रोड़ पूर्व की ओर चलकर बायीं बस्ती जिसमें सीताराम विशनोई राम मन्दिर आदी को शामिल करते हुए चौखाराम के दुकान तक। चौखाराम की दुकान से उत्तर की ओर मुड़कर बायीं बस्ती कच्चे-कच्चे रास्ते चलते हुए रामनिवास रिणवा के मकान तक बायीं बस्ती शामिल करते हुए दामोदर कम्पाउंडर के मकान को छोड़ते हुए शैतानसिंह के मकान तक। शैतानसिंह के मकान को शामिल करते हुए हरिकिशन सारस्वत उग्राराम चौधरी को बायीं बस्ती में शामिल करते हुए रामसिंह राजपुत विजयसिंह के प्लॉट तक। यहां से पूर्व की ओर मुड़कर गोपसा के खेत को सम्मिलित करते हुए बायीं बस्ती सत्यनारायण व श्रवण गुर्जर के मकान तक। यहां से दायीं बस्ती छोड़ते हुए मुन्ना गुर्जर की दुकान तक। मुन्ना गुर्जर की दुकान व बायीं बस्ती को छोड़ते हुए उत्तर की ओर मुड़कर गोपसा के खेत को बायीं ओर सम्मिलित करते हुए रोड़-रोड़ चलकर मोहनजी माली के खेत को शामिल करते हुए दायीं बस्ती जिसमें माली शमसान, मुरली माली की दुकान को छोड़ते हुए आगे ट्रान्सपोर्ट कम्पनी तक। यहां से ट्रान्सपोर्ट कम्पनी, विभिन्न शमसानो को शामिल करते हुए बायीं बस्ती तक। यहां जीरा फेक्ट्री आदी दायीं बस्ती को छोड़ते हुए ट्रान्सफार्मर तक। यहां से उत्तर की तरफ मुड़कर बायीं बस्ती कोतवाली आदी को शामिल करते हुए रेल्वे फाटक संख्या सी-61 तक।

**वार्ड सं. 2** बीकानेर फाटक संख्या सी-61 के दक्षिण की ओर जाने वाली सड़क पर चलते हुए बायीं बस्ती जिसमें भास्कर होटल, भीराराम, हनुमान खाती को शामिल करते हुए ट्रान्सफार्मर तक। यहां से पश्चिम में रोड़-रोड़ बायीं बस्ती को शामिल करते हुए मुरली माली की दुकान एवं जीरा फेक्ट्री को शामिल करते हुए बालूराम के नायक के मकान तक। वहां से पश्चिम की ओर मुड़कर मुन्ना गुर्जर की दुकान, श्रवण गुर्जर का मकान शामिल करते हुए गोपसा के खेत के सामने तक की बायीं बस्ती। सत्यनारायण गुर्जर, लुणाराम महाराज के मकान श्रीराम कॉलोनी गुर्जर मोहल्ला तक की बायीं बस्ती। यहां से दक्षिण में मुड़ते हुए विजयसिंह के मकान को छोड़ते हुए बायीं बस्ती सम्मिलित करते हुए दामोदर कम्पाउंडर, बायीं बस्ती बहादुरजी खाती के मकान तक। रामनिवास के मकान को दायीं ओर छोड़ते हुए कच्चे-कच्चे रास्ते चलकर चौखाराम की दुकान तक। यहां से पश्चिम की ओर मुड़कर बायीं बस्ती को शामिल करते हुए श्रीराम मन्दिर व सीताराम के मकान को छोड़ते हुए रोड़-रोड़ राजु विशनोई, मनीष पंवार के मकान तक शामिल करते हुए राष्ट्रीय राजमार्ग कार्नेर के मकान तक बायीं बस्ती। यहां से दक्षिण की ओर मुड़ते हुए बायीं बस्ती शामिल करते हुए आजी सरदार के खेत की माठ तक सरदार के खेत की माठ से पूर्व की ओर मुड़कर माठ माठ चलते हुए सरदार के खेत को छोड़ते हुए बालु महाराज के मकान तक बायीं बस्ती शामिल करते हुए राधा कृष्ण मंदिर तक। राधा कृष्ण मंदिर आदि की दायीं बस्ती छोड़ते हुए सोहनाराम वकील के मकान को शामिल करते हुए बायीं बस्ती लेते हुए रोड़-रोड़ संजय कॉलोनी फाटक तक यहां से धन्वनतरी भवन सर्किट हाउस की ओर

बायी बस्ती शामिल करते हुए सर्किट हाउस के कोने तक। यहा से सड़क-सड़क होते हुए बायी बस्ती यथा उपभोक्ता संरक्षण मंच भंवर लाल मॉण्टेसरी व कचहरी बायी बस्ती को शामिल करते हुए एसपी बंगले के कॉर्नर तक बायी बस्ती शामिल करते हुए रेल्वे स्टेशन के अन्दर तक बायी बस्ती। यहा से उत्तर की तरफ मुड़कर बायी बस्ती शामिल करते हुए रेल्वे लाईन-लाईन चलकर रेल्वे फाटक सी 61 तक की बायी बस्ती को शामिल करते हुए उपरोक्त फाटक तक।

**वाई सं. 3** बासनी चौराये से उत्तर की ओर सड़क-सड़क चलते हुए बायी बस्ती को शामिल करते हुए व जम्बेश्वर ट्रान्सपोर्ट कम्पनी, जम्बेश्वर भोजनालय को छोड़ते हुए पवन रोड़लाईन्स, भंवरलाल साद का मकान आदि की बायी बस्ती को शामिल लेते हुए रेशमाराम बिशनोई के सामने की तरफ जाजोलाई सांसी बस्ती की रोड़ के नुक्कड़ तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर भीयाराम की चक्की व बायी बस्ती को शामिल करते हुए तथा रामचन्द्र उत्ता का कारखाना व दायी बस्ती को छोड़ते हुए उत्तर पश्चिम तरफ कच्चे-कच्चे रास्ते चलते हुए सांसी बस्ती को बायी तरफ शामिल करते हुए सांसी बस्ती स्थित सामूदायिक भवन तक। यहां से उत्तर की ओर मुड़कर बायी बस्ती को सम्मिलित करते हुए दायी बस्ती को छोड़ते हुए अब्बास अली, युनुस, आमीन घोसी, मंगतु घोसी, साबीर घोसी को शामिल करते हुए दायी तरफ कालु घोसी, सलीम, फेजु खां, सरफु तेली, दिलदार, सत्तार तेली के मकानो को छोड़ते हुए सुशीला के खेत के नुक्कड़ तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर रमजान घोसी के मकान को शामिल करते हुए इन्दास रोड़-रोड़ चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए तथा दायी बस्ती को छोड़ते हुए इन्दास कांकड़ तक। यहां से दक्षिण पूर्व में मुड़कर बायी बस्ती को शामिल करते हुए ढकोसी कांकड़ माठ-माठ होते हुए मानासर कांकड़ माठ तक की सांसी बस्ती आदि के मकानो को शामिल करते हुए तथा सुफिया कॉलेज को शामिल करते हुए बायी बस्ती को लेते हुए तथा दायी बस्ती रास्ते-रास्ते बासनी चौराये तक।

**वाई सं. 4** संजय कॉलोनी रेल्वे फाटक से पश्चिम की ओर दादावाड़ी, सरावगी शमसान जाने वाली सड़क की बायी बस्ती जिसमें सैनिक बोर्ड, श्यामसुन्दर बागी, मामराज चौधरी का मकान आदि सम्मिलित करते हुए दायी बस्ती छोड़ते हुए, राधा कृष्ण मन्दिर तक बायी बस्ती सम्मिलित करते हुए। दादावाड़ी के शमसान के नुक्कड़ तक तथा दायी बस्ती बालु महाराज व दादावाड़ी शमसान को छोड़ते हुए सांसी शमसान व कानजी मास्टर को बायी ओर शामिल करते हुए सरदार के खेत की उत्तर तरफ माठ-माठ पश्चिम की ओर चलते हुए बचपन स्कुल, भंवर बांगड़ा के मकान को बायी तरफ सम्मिलित करते हुए दायी तरफ राजु विशनोई, मनीष पंवार को छोड़ते हुए खेत की माठ-माठ चलते हुए जोधपुर बाईपास सड़क तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर बायी बस्ती जम्बेश्वर ट्रान्सपोर्ट कम्पनी को शामिल करते हुए बीकानेर जोधपुर बाईपास सड़क-सड़क चलते हुए दायी तरफ जम्बेश्वर भोजनालय, पवन रोड़ लाईन्स, लक्की धर्मकान्टा को छोड़ते हुए नागौरी कान्टा तक। यहां से पूर्व में मुड़कर सीधे सड़क-सड़क चलकर बायी बस्ती नागौर कान्टा, सरदार का खेत जिला उधोग केन्द्र एवं रीको ऑफिस को शामिल करते हुए कॉर्नर तक। यहां से दक्षिण आईटीआई के सामने रोड़-रोड़ चलते हुए तथा विधुत विभाग, जीएसएस आदि बायी बस्ती को सम्मिलित करते हुए आईटीआई, औधोगिक क्षेत्र को दायी तरफ छोड़ते हुए व बायी बस्ती को शामिल करते हुए गोरधन चौधरी तक। यहां से पूर्व में मुड़कर डामर सड़क-सड़क चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए तथा दायी बस्ती को छोड़ते हुए ट्रक यूनियन आदि को शामिल करते हुए मानासर रेल्वे फाटक तक। मानासर फाटक के बाहर

उत्तर पूर्व तरफ कुम्हारी दरवाजा जाने वाली रोड़-रोड़ चलते हुऐ चेलारामजी एक्सईएन का मकान, कब्रिस्तान व गणेश बावड़ी को शामिल करते हुऐ बायीं बस्ती को लेते हुऐ गणेश बावड़ी के पास श्याम डेयरी तक। यहां से उत्तर पश्चिम में मुड़कर बायीं तरफ की बस्तीश्याम डेयरी, पुरूषोत्तमजी आदि के घरो को शामिल करते हुऐ रामदेवजी का मन्दिर आदि को दायीं ओर छोड़ते हुऐ अमरसिंह कॉलोनी जाने वाली रोड़ क्रोस तक। अमरसिंह कॉलोनी जाने वाली रोड़-रोड़ चलकर बायीं बस्ती को सम्मिलित करते हुऐ दायीं तरफ पंचमुखी बालाजी को छोड़ते हुऐ अमसिंह कॉलोनी स्थित सत्यनारायण सिंघल के मकान के सामने रोड़ तक। सिंघल के मकान को बायीं ओर शामिल करते हुऐ तथा दायीं तरफ कुम्भाराम, इन्द्रसिंह आदि के मकानो को छोड़ते हुऐ ऑफिसर कॉलोनी के नुक्कड़ की तरफ बायीं बस्ती सम्मिलित करते हुऐ मुख्य सड़क तक। यहां से उत्तर में मुड़कर सार्वजनिक निर्माण विभाग के सामने स्थित पुलिया के निकास ओर सोमवारनाथ जी की बगीची आदि की बायीं बस्ती को सम्मिलित करते हुऐ शिव महिमा एसटीडी कॉर्नर शामिल करते हुऐ व धनवन्तरी भवन आदी को दायीं तरफ छोड़ते हुऐ संजय कॉलोनी फाटक तक।

**वार्ड सं. 5** बासनी रोड़ स्थित औधोगिक क्षेत्र में सत्य नारायण लोहिया की फेक्ट्री से शुरू होकर बायीं बस्ती शामिल करते हुऐ बासनी रोड़ की बायीं बस्ती शामिल करते हुऐ बजाज सर्विस सेन्टर के सामने शिव कॉलोनी के सड़क तक यहां से दक्षिण में मुड़कर सांसी बस्ती की ओर जाने वाले कच्चे रास्ते चलते हुऐ आकाशवाणी, सांसी बस्ती शामिल करते हुऐ जोधपुर बाईपास सड़क तक। यहां से मानासर कांकड़ माठ-माठ पूर्व की ओर चलते हुऐ बायीं बस्ती जिसमें गुलजार खां पूर्णमल, सुखदेव के खेत को शामिल करते हुऐ संचार भवन व पंचायत समिति के पिछवाड़े को शामिल करते हुऐ माठ-माठ पंचायत समिति के दक्षिणी पूर्वी कॉर्नर तक। यहां से पंचायत समिति, संचार भवन को बायीं ओर शामिल करते हुऐ दायीं तरफ ट्रक यूनियन की जमीन को छोड़ते हुऐ मानासर रेल्वे फाटक तक। यहां से फाटक के बाहर से पुराना चुंगीनाका, दुकाने सम्मिलित करते हुऐ सड़क-सड़क बायीं तरफ धारणिया ऑटोमोबाईल, एसडीएम ऑफिस, तहसील, सब रजिस्ट्रार कार्यालय तक। यहां से ताउसर कांकड़ माठ-माठ चलते हुऐ सेन्ट ऐन्सलम के पिछवाड़े स्थित कार्नर को शामिल करते हुऐजाट कॉलोनी व पुलिस लाईन के पिछवाड़े स्थित पेमारामजी का खेत सेन्ट ऐन्सलम स्कूल आदि बायीं बस्ती लेते हुऐ रेल्वे फाटक पर स्थित रोड़ तक। यहां से उत्तर में मुड़कर सड़क-सड़क चीनी कॉलोनी, एमडीएच के पास की कॉलोनियाँ, माडी बाई गर्ल्स कॉलेज तक की बायीं बस्तीयाँ शामिल करते हुऐ वॉटर वर्क्स चौराये तक। यहां से पश्चिम की ओर मुड़कर बायीं बस्तीयाँ शामिल करते हुऐ सड़क-सड़क दोनो कॉलेज पुलिस लाईन आदि को सम्मिलित करते हुऐ मानासर रेल्वे फाटक क्रोस कर ट्रक यूनियन को दायीं ओर छोड़कर सीधे नयी डामर सड़क-सड़क चलते हुऐ सड़क की बायीं बस्ती को शामिल करते हुऐ दायीं बस्ती को छोड़ते हुऐ गोरधन चौधरी का मकान आईटीआई के सामने तक बायीं बस्ती यहां से उत्तर में मुड़कर आईटीआई को सम्मिलित करते हुऐ सीधे सत्यनारायण लोहिया की फेक्ट्री तक।

**वार्ड सं. 6** कुम्हारी दरवाजा के बाहर गणेश मन्दिर के पास स्थित कालुराम नायक की दुकान के उत्तर में स्थित रास्ते में जिसमें मदन जाट, अल्लाहनूर की दुकानो की बायीं बस्ती को सम्मिलित करते हुऐ, दायीं ओर स्थित कंवरीलाल एवं प्रभु नायक के मकान को छोड़ते हुऐ कालुराम के मकान तक यहां से पूर्व की ओर मुड़कर सरदारजी के मकान को छोड़ते हुऐ बायीं बस्ती लेते हुऐ बाबा रामदेव के मन्दिर की बायीं बस्ती तक। यहां से पूर्व में मुड़कर बायीं बस्ती लेते हुऐ मानासर जाने वाली

सड़क तक। यहां से उत्तर की ओर मुड़ते हुए लालसागर, प्रेमसुख कानाराम फिड़ोदा आदि की बायीं बस्ती को सम्मिलित करते हुए सड़क-सड़क चलकर पेट्रोल पम्प के आगे चुन्नाराम व पोस्ट ऑफिस के कार्नर तक। यहां से पूर्वी ओर चलते हुए बायीं बस्ती तथा मेहराम फिड़ोदा ऑफिसर कॉलोनी हर्षित होस्पीटल, स्पाईस होटल, एसीडी ऑफिस तथा आयकर कॉलोनी के कार्नर तक शामिल करते हुए कार्नर तक। यहां से उत्तर की ओर मुड़कर डामर सड़क-सड़क दूर संचार विभाग, समाज कल्याण विभाग नटखट का मकान दिनेश किराणा स्टोर को आदि को सम्मिलित करते हुए कुम्हारो की डेयरी बूथ तक शामिल करते हुए कालुराम नायक के दुकानो तक की समस्त बायीं बस्ती।

**वार्ड सं. 7** भार्गव मौहल्ला मे स्थित पुलीए के पास जगदीश भार्गव के मकान से दक्षिण की ओर कुम्हारी दरवाजा जाने वाली सड़क-सड़क चलते हुए बायीं बस्ती शामिल करते हुए लालाराम नाईक,मेघवाल का विधालय, राजपुत की किराणा की दुकान सरदार खा की टाल तथा कैर वाले बाबा व कुम्हारी दरवाजा तक। बायीं बस्ती शामिल करते हुए गांछा बस्ती जिसमे मंगतुराम गांछा हनुमान आशु गांछा को शामिल करते हुए व हरीराम बाबा के मंदिर व ढोली बस्ती दायी तरफ छोड़ते हुए छोटाराम के मकान तक। यहा से उत्तर मे मुड़कर छोटाराम का मकान, सदरु खा के मकान के दायी ओर को छोड़ते हुए गाछो का मंदिर, फारून खा गजधर को बायीं ओर को शामिल करते हुए सीधे शिवबाड़ी की ओर चलते दायी तरफ याकुब गोरी सरफु फकीर के मकान तक। यहा से पश्चिम मे मुड़कर इंसाफ तैली की डेयरी, यादे माता का मंदिर तथा दरगाह अहमद अली बाबा को दायी ओर छोड़ते हुए उत्तर मे मुड़कर बायीं बस्ती शामिल करते हुए शिव बाड़ी धर्मकांटा तक यहा से पश्चिम मे मुड़कर शिव मंदिर अब्दुल रहमान तेली के पोल आदी को शामिल करते हुए बट्टी जी माथुर के मकान तक। यहा से पश्चिम मे चलते हुए पुनः मुख्य स्टेशन रोड़ पर उपाध्याय,मेघसिंह,व देसाई बीड़ी का बाड़ा व संतोष जांगीड़, डॉ. डी आर. चौधरी, हेमसिंह जी का मकान शामिल करते हुए वजीर अली वाजिद अली एयर टेल एंजेसी तक। यहा से पश्चिम मे ब्रहमपुरी पोल होते हुए नरेन्द्र सोनी शर्मा जी, चेना सिद्व साहब का मकान, पुखराज दवे आदी शामिल करते हुए भार्गव बस्ती मोड़ तक। यहा कोने पर स्थित दर्जीयो के मकान को छोड़ते हुए चिमनाराम के मकान को शामिल करते हुए पुनः पुलिया स्थित जगदीश भार्गव के मकान तक।

**वार्ड सं. 8** नकाश गेट के अन्दर लाल जी पिंजारा की दुकान के कॉर्नर से दक्षिण की तरफ भार्गव बस्ती की ओर चलते हुए लाल जी पिंजारा पावर हाउस के पिछे के कॉर्नर पर रामदेव जी का चबुतरा तक। यहा से पश्चिम मे मुड़ते हुए रामलाल, ओम जी रावल के मकान को शामिल करते हुए तथा मालियो की दुकान को दायी तरफ छोड़ते हुए ओम जी के मकान के कॉर्नर से दक्षिण की तरफ पतली गली मे स्थित प्रकाशचंद रावल,श्याम जी भार्गव का मकान पाबुजी महाराज का चबुतरा तथा यहा से पश्चिम की तरफ मुड़कर हंसराज भार्गव को दायी तरफ छोड़ते हुए बायीं बस्ती तक। यहा से छड़ा तालाब की सिढीया शामिल करते हुए पश्चिम मे स्थित सीधे इन्द्रसिंह, कुंभाराम, महावीर चारण एवं पुलीस वाले चौधरी जी के मकान के चक को शामिल करते हुए इन्द्रसिंह जी के मकान के आगे कार्नर तक। यहा से पूर्व मे अरेड़ा जी के मकान को शामिल करते हुए सड़क-सड़क रामैला पंचमुखी बालाजी, माथुरो के शमसान, अमेरिका वाले खटीक का घर तथा दयाराम खटीक के बाड़े के अगले नाके तक। यहा से अहमद अली हॉस्टल, नारायण जी आर.आई. का मकान बायीं ओर लेते हुए सरदार मोहन सिंह के मकान तक। यहा से उतर मे मुड़कर सीधे सड़क-सड़क चलते हुए प्रभु, कंवरीलाल, छोटाराम, लालाराम नायक के मकान को शामिल करते हुए बायीं ओर कालुराम नायक व दाहीने तरफ

अलानुर व रमजान खान के मकान को छोड़ते हुए सीधे भार्गव बस्ती पुलीया तक। यहा से पूर्व की तरफ ब्रहमपुरी सड़क की तरफ मुड़कर भार्गवो के मकान तथा दर्जीयो के मकान अरविन्द करसिया का मकान, नृसिंह जी दायमा, राजनाथ महादेव मंदिर, हरिराम जी पार्षद, महालक्ष्मी मंदिर, पाटोदिया जी का मकान, गौड़ साहब के मकान आदि को शामिल करते हुए विधालय के सामने तक। यहा से पूर्व मे मुड़कर ब्रहमपुरी के बाहर चामुण्डा किराणा तक को बायीं और शामिल करते हुए परसराम आचार्य, पुनमचंद जी, लिखमीचंद जी कंसारा आदि को शामिल करते हुए तथा पाँवर हाउस रास्ता क्रास करते हुए सड़क-सड़क चलते हुए नागर जी भार्गव का कॉम्पलेक्स हाफिज आदी का मकान शामिल करते हुए पुनः लाल जी पिंजारा की दुकान तक।

**वार्ड सं. 9** यातायात पुलिस थाने के दक्षिण पुर्व से सड़क-सड़क चलते हुए बायीं बस्ती जिसमे थाना व क्वार्टरस, भगवान जी खटीक का मकान शामिल करते हुए दाहिने और सांसी बस्ती तथा नारायण जी आचार्य व रावो के मकान को छोड़ते हुए आगे सोहनराम व सुगन जी के मकान तक। यहा से आगे घनश्याम भार्गव, भंवरलाल भार्गव आदि के मकान, दुलाया के पुर्व की बस्ती को बायीं तरफ शामिल करते हुए पाबुजी के चबुतरे तक । यहा से उतर मे मुड़कर बायीं तरफ के मकान मिश्रीलाल का मकान तथा घनश्याम का मकान तक। यहा से पूर्व मे मुड़कर मालियो के दुकान व मकान हनुमान का मकान, नेमिचंद जी का बाड़ा होते हुए आगे मुख्य खारी मस्जिद की दुकानो तक। यहा से पूर्व की तरफ मुड़कर खारी मस्जिद, मुलमलो का चौक की बस्ती बायीं तरफ शामिल लेते हुए रामपोल के पीछे स्थित ठठेरो की दुकानो के कॉर्नर तक। यहा से उतर की तरफ मुड़कर रामपोल सुंदर लाल माथुर, आजाद चौक मे स्थित मसा पीर की दरगाह, पान की दुकान उस्मान गौरी का मकान व मस्जिद आदि को शामिल करते हुए सोहन बन्धू की दुकान के कॉर्नर तक। यहा से दक्षिण मे मुड़कर सोहन बन्धु, लाल जी घोसी, रहीम बक्ष की पोल कसाईयो की बस्ती होते हुए, खारी मस्जिद के कार्नर पर स्थित मुख्य स्टेशन रोड़ सड़क तक। यहा से स्टेशन की तरफ चलते हुए आसाराम खटीक, रामपाल जी खटीक तथा नन्थु की होटल को बायीं तरफ शामिल करते हुए पुनः यातायात थाने तक।

**वार्ड सं. 10** कलेक्ट्रेट चौराया से दक्षिण में स्थित कलेक्ट्रेट जेल, गर्ल्स स्कुल एवं पुलिया पर स्थित पीएचईडी क्वॉटर बायीं तरफ सम्मिलित करते हुऐ इन्द्रसिंह, कुम्भाराम के मकानात को दायीं तरफ छोड़ते हुऐ बायीं तरफ झड़ा तालाब पाल पाल होते हुऐ दुलाया के किनारे किनारे हंसराज भार्गव के मकान से उत्तर की तरफ चलते हुऐ बायीं बस्ती लेते हुऐ भार्गव, आदि के मकान लेते हुऐ रोड़ रोड़ राव का मकान, नारायण आचार्य का मकानात तथा सांसीयो के मकानो को शामिल करते हुऐ मधुरम कम्प्यूटर तक। यहां से पूर्व में मुख्य सड़क पर दवे स्मारक, सुजान होटल, हींजड़ो की हवेली, सोलंकी स्टुडीयो को शामिल करते हुऐ गुलाम हुसैन चढवा के मकान तक। यहां से उत्तर में मुड़कर बायीं बस्ती लेते हुऐ व दायीं तरफ खारी मस्जिद, रहीम बक्ष की पोल आदि को छोड़ते हुऐ बायीं तरफ रोड़ रोड़ सोहन कुमार की दुकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर नकाश गेट जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें बालुजी खत्री, मामा नमकीन आदि को शामिल करते हुऐ बेस्ट डेयरी तक। यहां से उत्तर की ओर मुड़कर विश्वकर्मा मन्दिर, बस्तीराम मेघवाल का घर, पूर्व में मुड़कर गंगाराम के मकान को शामिल करते हुऐ उत्तर मे मुड़कर शिवमन्दिर के सामने भगवती प्रसाद वैष्णव के घर तक। यहां से पश्चिम में हरिजन बस्ती जाने वाली सड़क सड़क चलते हुऐ बायीं बस्ती जिसमें भगवती प्रसाद वैष्णव का मकान, हरिजन पंचायत भवन, रामदवे सांखला की दुकान शामिल करते हुऐ तथा

शिवजी का मन्दिर सोहन जावा, योगेश, कैलाश गुजराती, हनुमान जावा के मकानात को दायीं ओर छोड़ते हुए उत्तर में मुड़कर बायीं बस्ती जिसमें छोटाराम चांवरिया के मकान, मदन राव, चम्पालाल तेजी के मकानात को शामिल करते हुए भैरूजी के थान तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर बायीं बस्ती जिसमें विष्णु जावा, सन्नुप्रकाश, चम्पालाल तेजी, रतन बारासा आदि के मकानात को शामिल करते हुए व समाज कल्याण छात्रावास को दायीं ओर छोड़ते हुए गोपालजी भाटी के मकान तक। यहां से पूर्व में बायीं बस्ती को शामिल करते हुए हाफीज चढवा, बाबुलाल मेघवाल के मकान तक। यहां से दक्षिण की गली में मुड़कर बायीं बस्ती को शामिल करते हुए एस आई ऑफिस को दायीं ओर छोड़ते हुए नकाश गेट तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर दायीं तरफ पार्क व नगर परिषद् ऑफिस को छोड़कर बायीं बस्ती जिसमें डाकघर, नसिया, एसपी ऑफिस, कलेक्ट्रेट को शामिल करते हुए कलेक्ट्रेट चौराया तक।

**वर्ड सं. 11** बीकानेर रेल्वे फाटक सी-61 से शुरू होकर दक्षिण की ओर रेल्वे लाईन चलते हुए दायीं बस्ती जिसमें रेड चिल्ली होटल भंवर सिंह का मकान को शामिल करते हुए रेल्वे लाईन-लाईन चलते हुए रेल्वे स्टेशन की तक। यहां से पूर्व में मुड़कर नकाश गेट जाने वाली सड़क-सड़क मेघवाल बस्ती, न्यु कॉलोनी, मोती बिल्डींग, सरकारी अफसरों के निवास, नगर परिषद्, नेहरू पार्क, होते हुए बायीं बस्ती शामिल करते हुए नकाश गेट तक। यहां से उत्तर की तरफ स्वच्छता निरीक्षक, कार्यालय, रामेश्वर आचार्य, के मकान आदि बायीं बस्ती को सम्मिलित करते हुए बाबु की चक्की तक। यहां से पश्चिम की ओर मुड़कर कांकरिया विधालय के पिछवाड़े तक। यहां से कांकरिया विधालय की चार दिवारी अर्थात् समाज कल्याण छात्रावास को छोड़ते हुए राजपुत छात्रावास व मेघराज जी सोनी वकील साहब का मकान तथा सड़क पार कर राम वल्लभ जी मकान आदी को व प्रताप सागर नायक बस्ती बायीं ओर सम्मिलित करते हुए अर्जुन मेहरिया के मकान तक यहां से दक्षिण की ओर बायीं बस्ती, भगवानाराम तापड़िया के मकान को शामिल करते हुए राजवल्लभ होटल तक। यहां से पश्चिम की ओर मुड़कर सुगन सिंह सर्किल से सड़क-सड़क बायीं बस्ती शामिल करते हुए रेल्वे फाटक सी-61 तक।

**वर्ड सं. 12** बाड़ी कुआँ रोड़ स्थित भगवती प्रसाद वैष्णव के मकान के सामने स्थित शिवजी के मन्दिर से उत्तर की ओर सड़क सड़क चलकर बीरा पान वाला, रामनिवास सांखला, रतनलाल पूर्व पार्श्व के आदि को बायीं ओर शामिल करते हुए नाले तक। यहां से नाले नाले चलते हुए बायीं बस्ती जिसमें जाकिर मास्टर, श्याम, किशोर गुजराति इत्यादि के मकानों को सम्मिलित करते हुए पुलिया तक। यहां से पूर्व की ओर चलते हुए बायीं बस्ती जिसमें प्रकाश तेजी, श्याम, शिवप्रताप इत्यादि के मकानों को सम्मिलित करते हुए हरिजी भाटी तक। यहां से पश्चिम दिशा की ओर मुड़कर भंवरू बेलदार को सम्मिलित करते हुए व दायीं ओर पुरुषोत्तम स्वामी के घर को छोड़ते हुए एम डी कॉलेज को सम्मिलित करते हुए उत्तर की तरफ मुड़कर बायीं बस्ती जिसमें शौकीन, रमेश, दौलत जी जावा के सामने रामदेव जी के मन्दिर तक। यहां से कांकरिया स्कूल की दीवार के पास-पास चलते हुए रामनिवास चांगरा के मकान को शामिल करते हुए छोटाराम जमादार के घर तथा समाज कल्याण छात्रावास तक। छात्रावास के उत्तरी पूर्वी कॉर्नर से उत्तर की ओर सड़क सड़क चलते हुए बायीं बस्ती जिसमें संतोष जावा, हरिभजन पार्श्व आदि के मकानों को सम्मिलित करते हुए भैरूजी के थान से दक्षिण की ओर मुड़कर सीधे चलते हुए गुडा, बंटी के मकान को सम्मिलित करते हुए हनुमानजी जावा के घर से पूर्व की ओर चलते हुए बायीं बस्ती जिसमें राजु गुजराति, राजु सियोता, विक्रम

सियोता आदि के घरों को सम्मिलित करते हुए कैलाश गुजराति के मकान के कार्नेर तक। यहां से बायीं ओर की बस्ती योगेन्द्र के मकान से सोहनलाल जावा के मकान को सम्मिलित करते हुए भगवती प्रसाद वैष्णव के मकान के सामने स्थित शिवजी के मन्दिर तक।

**वाई सं. 13** इन्दिरा कॉलोनी पर स्थित एस. के. आचार्य के मकान से दक्षिण की ओर गौरव पथ पर चलते हुए बायीं बस्ती के.के.शर्मा, सैनिक बस्ती आदी को बायीं और शामिल करते हुए शहीद स्मारक तक शहीद स्मारक से पूर्व की ओर चलकर बायीं बस्ती को शामिल करते हुए लाल बाग तक यहां से उत्तर में चलकर सैनिक बस्ती को बायीं और सम्मिलित करते हुए अर्जुन मेहरिया के मकान तक। यहां से पूर्व में मुड़कर कच्चे-कच्चे रास्ते चलते हुए बायीं बस्ती को शामिल करते हुए संत बलरामदास की डामर सड़क तक यहां से उत्तर पश्चिम में मुड़कर बायीं बस्ती शामिल करते हुए व्यास कॉलोनी को छोड़ते हुए श्रवण कुमार के मकान को बायीं और शामिल करते हुए उत्तर की तरफ मुड़कर हरी जी माली के मकान, मनोहर हरीजन के मकान तक की बायीं बस्ती यहां से पश्चिम में मुड़कर सीधे रास्ते-रास्ते चलते हुए व शिव मंदिर व गजानन्द मंदिर को छोड़ते हुए, करणी ज्वैल्स तक। यहां से उत्तर की तरफ बायीं तरफ नरेन्द्र चौधरी के मकान को शामिल करते हुए हेतराम विश्नोई के मकान तक। यहां से सीधे उत्तर में चलकर नैनाराम जयदेव के मकान को शामिल करते हुए चन्दु चांगरा के पास कार्नेर तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर बायीं बस्ती शामिल करते हुए एस. के. आचार्य के मकान के पास गौरव पथ तक।

**वाई सं. 14** इन्द्रा कॉलोनी के कार्नेर पर नरेन्द्रसिंह चौधरी के सामने से स्थित आर के सिंहल के आशियाना भवन से शुरू होकर बायीं बस्ती लेते हुए शिव मन्दिर के पूर्वी-दक्षिणी कार्नेर तक। यहां दक्षिण में मुड़कर पूर्णमल, राजेश कामेश्वर कम्पाउंडर तथा बने हुए क्वाटरो को शामिल करते हुए सड़क सड़क चलकर ट्रान्सफार्मर से पूर्व की ओर मुड़कर सीधे पूर्व की तरफ सड़क सड़क चलते हुए बायीं बस्ती को शामिल करते हुए राजुरामसिंह, जिम, सेवको के शमसान होते हुए अजयप्रतापसिंह पुत्र जगदीशसिंह राजपुत के मकान प्रताप सागर पुलिया तक। यहां से उत्तर की ओर आड़ आड़ होते हुए 2 नम्बर स्कूल को छोड़ते हुए स्कूल कार्नेर से चर्च के सामने तक। यहां से चर्च को छोड़ते हुए उत्तर की ओर रास्ते रास्ते चलते हुए बायीं बस्ती शामिल करते हुए फोटो कॉपी की दुकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर बायीं बस्ती को शामिल करते हुए सेन्ट पॉल स्कूल को छोड़ते हुए व्यास कॉलोनी डामर सड़क को क्रॉस कर बरगद के पेड़ तक। यहां से व्यास कॉलोनी को छोड़ते हुए ट्रान्सफार्मर तक। यहां से पश्चिम को ओर चलते हुए लादुराम नायक के मकान तक। यहां से दक्षिण की ओर मुड़कर बायीं बस्ती स्कूल बुद्वाराम का मकान तथा आर के सिंहल के आशियाना भवन तक।

**वाई सं. 15** राजकीय प्राथमिक विद्यालय संख्या 02 के पिछे आड़ से दक्षिण में आड़-आड़ चलकर स्कूल आदि को बायीं ओर शामिल करते हुए जंवरू घोसी के घर के पास पुलिया तक। यहां से पूर्व में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती बाबुलाल माली, घासीजी भाटी, सोहनजी, ओमजी सोनी, चान्दमल, हीरालाल, जंवरिलाल, गोपाल सैन, आदुराम चौधरी, केसाराम खाती आदि के मकानात को शामिल करते हुए सड़क तक। यहां से सीधे पश्चिम की ओर चलते चलते बांकल माता मन्दिर प्रतापसागर होते हुए रामवल्लभ के घर के पास सड़क क्रॉस कर भंवरू बैलदार के सामने तथा हरिजी भाटी के घर को छोड़ते हुए पुरुषोत्तम स्वामी को शामिल करते हुए कड़लवा कांटा फेक्ट्री, औंकारसिंह के मकान को शामिल करते हुए पुखराज भाटी के मकान तक। यहां से नाले नाले पूर्व की



ओर चलते हुये बाड़ी कुआ भाटियो की पोल के सामने सड़क तक। यहां से उत्तर की ओर चलते हुये बायीं बस्ती को शामिल करते हुये नया दरवाजा तक। यहां से उत्तर की ओर जीवणमलजी भाटी, कालुरामजी माली, बंसत भाटी आदि एवं बीच की बस्ती शामिल करते हुये घासी भाटी के मकान के पास स्थित सड़क नुक्कड़ तक। यहां से पूर्व की ओर सड़क सड़क चलकर नुक्कड़ पर स्थित शक्ति इण्डस्ट्रीज तक। यहां से उत्तर की ओर मुड़कर बायीं बस्ती जिसमें अब्दु की दुकान आदि को शामिल करते हुए रास्ते रास्ते खंगारदान के मकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें मोहन साद, अशोकजी, गोपालजी, शंकर, गंगाराम आदि के मकानात चलते हुये नुक्कड़ पर स्थित रूपजी के मकान व प्लॉट तक। यहां से सड़क क्रॉस करते हुए सोहनजी के मकान तक। यहां से उत्तर में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें गुमानसिंह, मदन आदि के मकानात को शामिल करते हुए सुखदेवसिंह डी.एस.पी. के मकान से पूर्व कॉर्नर तक की बायीं बस्ती। यहां से पश्चिम में मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायीं बस्ती को सम्मिलित करते हुये शारदाबाल निकेतन रोड़ पर स्थित जेठाराम चौधरी के मकान तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर रोड़ रोड़ चलकर रामाकिशन के मकान तक। यहां से दक्षिण पश्चिम में चलते हुये बायीं बस्ती शामिल करते हुए स्कूल नम्बर 2 को शामिल करते हुये सीधे स्कूल के पिछे आड तक।

**वार्ड सं. 16** घासी भाटी के मकान व कक्कु वालो की पोल के पास स्थित रोड़ पर बने पुलिया से दक्षिण की ओर चलते हुए पीर जी व रूपाराम की प्लॉट व पोल व पापालाल गहलोत पूर्व पार्श्व, गोपी किशन माली एवं रेखचन्द माली के मकान तक की बायीं बस्ती शामिल करते हुए चौक तक। यहां से दक्षिण में स्थित नये दरवाजे में से होकर जय किशन जागीड़, रूपसिंह पंवार को बायीं ओर लेते हुए पापालाल गहलोत के सामने स्थित ट्रान्सफॉर्मर तक। यहां से उत्तर में मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें जीवणमल जी भाटी की बाड़ी को शामिल करते हुये तथा नत्थमल भाटी की बाड़ी को दायीं ओर छोड़ते हुये आगे रोड़ पर स्थित पुलिया तक। यहां से पूर्व में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें सुखराम नायक (पीपी) जेठमल नाई के मकान को शामिल करते हुये तथा नत्थमल भाटी की बाड़ी को दायीं ओर छोड़ते हुये रामप्रसाद देवड़ा के मकान तक। यहां से उत्तर में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें रामप्रसाद देवड़ा, भंवरू टेम्पू वाला, देवकिशन मांगी को शामिल करते हुये तथा कानजी नाई पेमाराम बोराणा, देवीलाल मावा वाले को दायीं ओर छोड़ते हुये आगे सामने स्थित रामकिशन तेली के मकान तक। यहां से पूर्व में सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें मगीबाई की बगेची को शामिल करते हुये तथा सतु नाई व राजु खाती को दायीं ओर छोड़ते हुये किसान छात्रावास के दक्षिणी पश्चिमी कॉर्नर पर स्थित ममता हेयर आर्ट की दुकान तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर सड़क सड़क चलकर वासुदेव की दुकान के पास स्थित तिराये पर जानवरो की पानी की खेलियो तक। यहां से उत्तर पूर्व मुड़कर राठौड़ी कुआं जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें जानवरो की पानी की खेलिया किसान छात्रावास को शामिल करते हुये तथा केशवदास जी की बगेची व बख्तागसागर को दायीं ओर छोड़ते हुये किसान छात्रावास के उत्तरी पूर्वी कॉर्नर तक। यहां से पश्चिम में मुड़ते हुये जैन मंदिर को छोड़ते हुये बायीं ओर रणजीत जी शर्मा हनुमान मंदिर को शामिल करते हुये, लक्ष्मीनारायण के मकान के आगे कॉर्नर तक। यहां से उत्तर की ओर शक्ति उधोग को छोड़ते हुये चम्पालाल रतावा, धारणिया, पम्प हाउस, रामनिवास जी सांखला एवे आगे रोड़ पर खातियो का मकान लेते हुये पुनः पीर जी के प्लॉट के आगे स्थित पुलिया तक।

**वार्ड सं. 17** करणी कॉलानी में स्थित सतुनाई के मकान से दक्षिण में मुड़कर दायी बस्ती जिसमें बालकिशन तैली, देवकिशन मंजु, भवरू टेम्पु वाले को छोड़ते हुए बायी बस्ती जिसमें सतुनाई श्री निवास बोराणा, देवलाला मावा वाले, पेमाराम बोराणा को शामिल करते हुए कानजी नाई के मकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर दायी ओर रामप्रसाद देवड़ा, जेठाराम नाई, सुखराम नायक (पीपी) को छोड़ते हुए तथा नत्थु भाटी की बाड़ी को बायी ओर शामिल करते हुए पुलिया तक। यहां से दक्षिण में चलकर नाला को दायी ओर छोड़ते हुए रामनिवास सांखला के इत्यादि के मकान को बायी ओर शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित रामनिवास सांखला के मकान तक। यहां से यहां से रोड़ क्रॉस कर नया दरवाजा जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें कोट गली, नाला, रघुनाथ जी के मन्दिर को शामिल करते हुए रघुनाथ मन्दिर के उतर पश्चिमी कोर्नर तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर मन्दिर को बायी ओर शामिल करते हुए मन्दिर के पश्चिम दक्षिण कोर्नर तक। यहां से लोहियो के चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें सुरेश ठेकेदार का मकान, शफी तैली का मकान, घोसीवाडी की बड़ी मस्जिद, भडभुजा, महेश व्यास इत्यादि के मकान को बायी ओर शामिल करते हुए दडावाडी के नुक्कड़ पर स्थित ताराचन्द सोनी के मकान तक। यहां से उतर में चलकर दडावाडी में चलते हुए बायी बस्ती जिसमें ताराचन्द सोनी, श्रीनिवास राठी, मोहनलाल राठी, दाउलाल लोहिया के मकान को शामिल करते हुए तथा रतनलाल लोहिया, पवन साद, इत्यादि के मकानों को दायी ओर छोड़ते हुए गोपाल जाजु के मकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर नया दरवाजा जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर दाल मील विद्युत ट्रांसफार्मर को दायी ओर छोड़ते हुए आगे लोहार के मकान तक। यहां से उतर में बख्ता सागर की तरफ जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें कालुजी की टाल घनश्याम देवड़ा की दुकान, रमेश दाधीच की चक्की को बायी ओर शामिल करते हुए दालमील व विद्युत ट्रांसफार्म को दायी छोड़ते हुए आगे कार्नर पर स्थित लोहार के मकान तक। यहां से पूर्व में रोड़ क्रॉस कर प्रेन्टर नथू तैली के मकान तक। यहां से सिंधे पूर्व की ओर चलते हुए बायी बस्ती जिसमें नथु तैली को मकान, औमजी, प्रेमजी, इत्यादि के मकान को बायी ओर शामिल करते हुए तथा पन्नलाल लोहार, सम्पतजी मेम्बर, रामूजी टेन्ट वाला इत्यादि को दायी ओर छोड़ते हुए आगे चलकर कार्नर पर स्थित रामप्रसाद तैली के मकान तक। यहां से उतर पश्चिम में चलकर बायी बस्ती जिसमें रामप्रसाद आदि के मकान को शामिल करते हुए मोहनजी बागडी के मकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर कुछ आगे चलकर रोड़ क्रॉस कर उतर में स्थित गणेशजी के मकान तक। यहां से सीधे रास्ते रास्ते चलकर बख्तासागर जाने वाले रास्ते होते हुए बायी बस्ती जिसमें राधेश्याम के मकान को शामिल करते हुए दुलाराम कम्पाउटर के मकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर डामर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती कैश्वदास जी की बगैची आदि को शामिल करते हुए तिराये पर स्थित देवड़ा मेडिकल स्टोर को शामिल करते हुए रोड़ क्रॉस कर आगे सामने स्थित किराणा की दुकान तक। यहां से उतर में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए बिरमाराम बिश्नोई के मकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर दायी बस्ती कि ओर मगी बाई की बगेची को छोड़ते हुए बिरमजी बिश्नोई राजु खाती आदि को बायी ओर शामिल करते हुए सत्तु नाई के मकान तक।

**वार्ड सं. 18** नया दरवाजा स्थित नृसिंग भाटी के मकान से बाड़ी कुआ जाने वाली सड़क-सड़क चलकर बायी ओर नृसिंग भाटी, हरीराम चौधरी कम्पाउण्डर, भाटीयो की पोल, रामद्वारा, दुलीचन्द तियाड़ी, रामविलास जी माइसाब दायी ओर गंगाराम माली को छोड़ते हुए, नृसिंग भवन, प्रेम भाटी,

राजेन्द्र आचार्य व्याख्याता आदी को शामिल करते हुए बेस्ट डेयरी के सामने स्थित नीम तक की बायी बस्ती को शामिल करते हुए, आचार्यों की हथाई एवं पोल को बायी ओर सम्मिलित करते हुए जगदीश कुमार की कचौरी वाले की दुकान तक। यहा से उतर की ओर मुड़कर बायी बस्ती जिसमे जगदीश कुमार की दुकान जफर चड़वा, अयुब चड़वा मोहम्मद हुसैन भाटी घोसी को शामिल करते हुए घोसीयो की मस्जिद तक। यहा से सीधे सड़क-सड़क चलते हुए शौकत घोसी, सुरेश पीती , इमली वाली मस्जिद, सतार घोसी आदि को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित मौला बक्श चड़वा तक। यहा से पश्चिम मे मुड़कर नया दरवाजा जाने वाली सड़क-सड़क पर चलते हुए बायी बस्ती शामिल करते हुए जिसमे करीम बक्श चड़वा, रामदेव जी का मंदिर, पुनमचंद भाटी के मकानो को शामिल करते हुए नया दरवाजा स्थित नृसिंग भाटी के मकान तक।

**वार्ड सं. 19** तेलीवाड़ा मे स्थित रामप्रकाश तेली के मकान से दक्षिण मे मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमे बद्रीनारायण मास्टर, मेना पूर्व पार्षद, धनजी तैली को दायी ओर छोड़ते हुए बायी ओर जिसमे रमेश जोषी आदि के मकान को शामिल करते हुए आगे बिठ्ठलप्रसाद जोषी के मकान तक। यहां से नया दरवाजा की तरफ जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे धन्नाणीयों की गली आदि को शामिल करते हुए आगे चलकर जहरवाड़ी के नुक्कड़ पर स्थित मांगीलाल मुण्डडा के मकान तक। यहां से दक्षिण मे मुड़कर बायी बस्ती जिसमे मांगीलाल मुण्डडा, नन्द किशोर तिवाड़ी आदि के मकान को शामिल करते हुए तथा विजय वर्गीय मन्दिन, आषोक वैष्णव के मकान को दायी ओर छोड़ते हुए आगे चलकर घासीवाड़ा रोड़ तक, यहां से दक्षिण मे चलकर नकाष जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे एस.एस.सी कॉचिंग सेन्टर, सत्तु घोसी आदि को शामिल करते हुए तथा घोसीयों की मस्जिद को दायी ओर छोड़ते हुए यहां से सीधे चलकर नुक्कड़ पर स्थित उस्ताद जी के मकान तक। यहां से पूर्व मे मुड़कर आजाद चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती मोहम्मद अली मुल्ला अनिल दर्जी आदि के मकान को शामिल करते हुए आजाद चौक स्थित रहिम बक्ष की चक्की तक। यहां से आगे चलकर उतर मे मुड़कर सड़क सड़क चलकर पिति वाडा मे जाने वाले रास्ते रास्ते होते हुए बायी बस्ती जिसमे बिषा का चौक, सुरेश राठी, नरेश पुरोहित आदि को बायी ओर शामिल करते हुए आगे अगारसेन भवन तक। यहां से उतर मे चलकर कैदार पित्तिक के मकान तक। यहां से सीधे भूरावाड़ी की तरफ चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए भवरलाल पिति के मकान को शामिल करते हुए टी.टी.एसटीडी तक यहां से उतर मे मुड़कर सड़क सड़क चलते हुए बायी बस्ती जिसमे दामोदरदास आचार्य आदि को शामिल करते हुए तथा बंकेषवर मन्दिर चन्दलमल रोडा के मकान को दायी ओर छोड़ते हुए आगे कार्नर पर स्थित सोनी के मकान तक। यहां से लोहियो के चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे बोडो की पोल उपासरा, सत्यनारायण का मन्दिर, पारस जी लुणावत, अषोक कला, आदि को शामिल करते हुए तथा महावीर कोठारी व गुंगसा की गली को दायी ओर छोड़ते हुए लोहियो के चौक स्थित सुनिल कोठारी के मकान तक। यहां से उतर मे मुड़कर तेलीवाड़ा जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर हेमजी सोनी को दायी ओर छोड़ते हुए घीसुमल चौरड़ीया का बायी ओर शामिल करते हुए जबार छीपा की दुकान तक। यहां से पश्चिममे चलकर उस्ताद जी की दुकान, अन्नद प्रकाश व्यास, बृजगोपाल जी वैध को दायी ओर छोड़ते हुए मुलजी भुरट, मेघराज लुणावत, कन्हैयालाल कला को बायी ओर शामिल करते हुए कन्हैयालाल व्यास के मकान तक यहां से दायी ओर छोड़ते हुए बायी ओर भवरजी तेली की पोल,

कालू मेम्बर के पुराने मकान शामिल करते हुए तेलीवाड़ा मे नुक्कड़ पर स्थित रामप्रकाश तेली के मकान तक।

**वार्ड सं. 20** आजाद चौक में स्थित भैरूजी का खुर्रा एवं गजानंद जी के मंदिर से दक्षिणकी ओर चलते हुए आगे कॉर्नर पर स्थित पिंजारे के मकान तक यहा से पूर्व मे मुडकर पीपली गली होते हुए हाथी चौक जाने वाली सडक सडक चलते हुए बायी बस्ती जिसमें दिवाकर एस टी डी, जफर मास्टर का मकान इत्यादि को शामिल करते हुए तथा गोपाल जाजू व रामकन्या मनिहार को दायी छोडते हुए आगे कॉर्नर पर स्थित दिलावर मुंशी के मकान तक यहा से उतर मे मुडकर सडक सडक चलकर बायी बस्ती जिसमे सभा का मंदिर आदि को शामिल करते हुए तथा हरिकिशन सोनी, ताराचंद जी , चुन्नीलाल जी साद आदि को दायी ओर छोडते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित भंवरलाल जी मकान तक यहा से पश्चिम उतर मे सडक सडक चलकर बायी बस्ती जिसमे जगदीश जी की गली, तुलछी थाना की गली को शामिल करते हुए तथा किशनलाल व राधेश्याम सोनी के मकान को दायी ओर छोडते हुए बाठडिया के चौक में स्थित गणेश जी के मंदिर तक यहा से रोड क्रॉस कर सोनीवाडा को शामिल करते हुए सोनी की दुकान तक यहा से पूर्व मे बंशीवाला मंदिर की तरफ जाने वाली सडक सडक चलकर बायी बस्ती जिसमें सोनीवाडा, मिश्रावाडी, सावा की गली, सुराणा की बाडी इत्यादि को शामिल करते हुए तथा सोहन जी मलंग, नित्यानंद जी वेदय व बावन मालिया को दायी ओर छोडते हुए सुराणा की बडी पोल तक यहा से उतर मे मुडकर सुराणा के अंदर चलते हुए बायी बस्ती जिसमें पप्पू मडी, श्याम जी स्टाम्प वेन्डर का नया मकान नाईयो के मकान आदि को शामिल करते हुए तथा उम्मेदमल जी सुराणा, कंवरीलाल कोठारी के मकान को छोडते हुए लोहिया के चौक में स्थित गोपाल जी बोहरा के मकान तक यहा से पश्चिम में नया दरवाजा जाने वाली सडक सडक चलकर बायी बस्ती जिसमें घनश्याम जी मुंदडा का मकान गुंगसा की गली भंवरजी ओसवाल, महावीर कोठारी सावा की गली गणेश की साल बिठ्टल जोशी का मकान इत्यादि को शामिल करते हुए तथा मुन्नालाल तांगेवाले, जैन उपासरा व खांडी पोल को दायी ओर छोडते हुए आगे कॉर्नर पर स्थित लखजी पान वाले की दुकान तक यहां से दक्षिण-पश्चिम-दक्षिण में मुडकर पित्तीवाडा जाने वाली सडक सडक चलकर बायी बस्ती जिसमें चंदनमल सोनी का मकान मिश्रावाडी वैकटेश मंदिर सीताराम जी का मंदिर आदि को शामिल करते हुए तथा दामोदर दास आचार्य का मकान व कबूतरों के चबूतरा को दायी ओर छोडते हुए पित्तीवाडा स्थिति सुगन जी पित्ती के मकान तक यहा से दक्षिण में आजाद चौक की तरफ जाने वाली सडक सडक चलकर बायी बस्ती जिसमें रामदेव जी की पोल श्रवण पित्ती का मकान आदि को शामिल करते हुए एवं नरेश पुरोहित का मकान सुरेश राठी के मकान को दायी ओर छोडते हुए आगे रोड पर आजाद चौक के पास स्थित भैरूजी के खुर्रा तक।

**वार्ड सं. 21** आजाद चौक स्थित गोपाल गाजू के मकान के सामने से दक्षिण की और चलते हुए महेश्वरी न्यात की पोल, जयानकीनाथ श्रीमाली, जय प्रकाश मुंशी, बाबुलाल ठठेरा के मकान तक। यहा से पूर्व की और मुडकर कडेल भवन को दायी और छोडते हुए बायी बस्ती जिसमे कंसारा भवन व जुगल जी कंसारा के विधालय की नुक्कड़ तक। यहा से उतर पूर्व चलते हुए बालसंमद मे श्याम बीकानेरी चन्द्रशेखर व्यास का विधालय, मुकुल नाई का मकान, आर्य समाज मे कार्नर पर स्थित सोनी की दुकान तक। यहा से पूर्व की ओर मुडते हुए सत्यनारायण कम्पाउण्डर, ओम जी व्यास आदि बायी बस्ती को शामिल करते हुए, राम मंदिर, गणेश जी की तिबारी के चौराहे तक। यहा से उतर की ओर मुडते हुए भण्डारियो के मकान, पारासरो के मकान, बायी और शामिल करते हुए काठडिया के

मुख्य सड़क के कॉर्नर तक। यहा से लाईब्रेरी बंशीवाला का मंदिर, नया मंदिर सुराणा की छोटी पोल, नित्यानंद जोशी का मकान, राठी जी का मकान शामिल करते हुए, बाठडिया के चौक तक। यहा से दक्षिण मे चलकर वाहेतियो की गली के नाके पर स्थित पुनमचंद का मकान तथा सभा के मंदिर के सामने जगदीश जी आदि की बायी बस्ती को शामिल करते हुए आर्य समाज के सामने स्थित नुक्कड़ तक यहा से दिलदार मुंशी के मकान व दुकान को छोड़कर आर्य समाज, रामकन्या मणिहार, नृसिंह मंदिर के बायी और को शामिल करते हुए आजाद चौक मे स्थित गोपाल गाजु के मकान तक।

**वाई सं. 22** कायस्थ मेहल्ला मे गणेश मंदिर के सामने से उत्तर की ओर सुरेश पारीक श्याम जी डेयरी शिवचंद पारीक व रामकिशोर वकील साहब एस के जोशी के बायी और को शामिल करते हुए बालसंमद मे सारड़ा के मकान तक यहा से पश्चिम मे मुड़ते हुए भूमि विकास बैंक रामदेव जी का मंदिर आदि की बायी बस्ती सम्मिलित करते हुए कड़ेल भवन मौजीराम का गौदाम तथा कड़ेल विवाह स्थल तक रामपोल के सामने की बायी बस्ती तक। यहा से दक्षिण मे मुड़कर कंसारो का मकान तथा रामपाल कम्पाउण्डर के मकान को शामिल करते हुए चन्द्रशेखर, गोपाल कंसारा को शामिल करते हुए रोड़-रोड़ रक्षक राज मंदिर के कोने तक। यहा से सीधे रोड़-रोड़ सत्यनारायण जोशी को रिद्वी सिद्वी किराणा स्टोर हनुमान कुम्हार की होटल होते हुए गणपती प्लाजा कॉर्नर तक। यहा से उत्तर की ओर सड़क-सड़क चलते हुए शहरी लौहारो के चौक तक तथा आगे लौहारो की मस्जिद तथा बाबु व्यास केशव किराणा स्टोर को छोड़ते हुए तथा समस्त बीच की बायी बस्ती सम्मिलित कायस्थ मौहल्ला गणेश मंदिर कॉर्नर तक।

**वाई सं. 23** गणपती प्लॉजा के सामने स्थित पुनमचंद खाती जोधपुर मिष्ठान भण्डार तथा आर. के. स्टुडियो कार्नर तक की बायी बस्ती शामिल करते हुए खाई की रोड़-रोड़ चलकर पुखराज खाती व रामकरण खाती के मकान तक की बायी बस्ती शामिल करते हुए कार्नर तक। यहा से पूर्व तत्पश्चात उत्तर चलते रामकरण जी खाती का मकान, गणपत पारीक रामसा पारीक सुनार का मकान नन्दु नाई तथा जय किशन मकान आगे पवन पारीक की पोल पुसाराम हिगंया, जुगल व्यास आदि को शामिल करते हुए ताराचन्द सोनी व गणेश तिबारी को छोड़ते गणेश तिबारी के सामने कॉर्नर तक। यहा से पश्चिम मे सोमाणी व पांचौड़ी के मकान, रामानन्द बूब एवं प्रहलाद जी जोशी के मकान को शामिल करते हुए नर्सिंग जी के मंदिर, नत्थु की चक्की के कॉर्नर तक। यहा से दक्षिण मे चलकर श्याम सुंदर टोगसिया व पीपल व विधालय भवन को सम्मिलित करते हुए चिण्डकावाड़ी मे निरजंन पारीक वैद जी, दिलीप पारीक व रामानुंज मालाणी जितमल भैरूजी, लाल जी कंसारा, सुआलाल जी सुनार बरण माता का मंदिर सुनारो की न्यात का नौरा केशव किराणा स्टोर बाबुलाल व्यास, लौहारो की मस्जिद का हुजरा सतार ड्राईवर व भवरू औंझा आदि की बायी बस्ती शामिल करते हुए गणपती प्लाजा के सामने कॉर्नर तक।

**वाई सं. 24** गिनाणी तालाब के घाट से दक्षिण मे चलकर काजीर्यों के चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे जिकरूरेहमान अंसारी का मकान मुल्तानी मस्जिद उस्मान तैली रिडीया वाला, भवरजी नाई, डुंगरमल नागर को शामिल करते हुए गिनाणी स्थित बालिका विद्यालय को दायी ओर छोड़ते हुए काजीर्यों के चौक तक यहा से बाजार जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमे अतुकाजी, हरिनारायण भुजिया वाला, ओम कचोरी वाला आदि को शामिल करते हुए सदर बाजार मे स्थित काषीराम मथुरादास की दुकान तक। यहा से सीधा रोड़ क्रोस कर धीरेन्द्र समदडिया (सुनार) की दुकान तक। यहा से पश्चिममे मुड़कर तगरी बाजार, बरतन बाजार होते हुए

बायी बस्ती जिसमें नीलम चन्द तोलावत, अमी चन्द सुरणा, भागीरथ रेडीयो, वजीर अली वाजीद अली, सयदो की मस्जिद आदि को शामिल करते हुए प्रेम टेलर तक। यहा से सीधे खाई की गली की ओर चलते हुए बायी बस्ती जिसमें डाबर मार्केट, असफाक गौरी का मकान, सुखराम मार्केट, सोनियो के माता जी के मन्दिर को शामिल करते हुए साईं जी के तकीया तक। यहा से दक्षिण में मुडकर बायी बस्ती जिसमें व्यास जी, तुलसीराम सोनी टेन्ट हाउस को शामिल करते हुए रामप्रसाद के मकान के कार्नर तक। यहा से पूर्व में मुडकर खाई में रामप्रसाद खाती के कार्नर के पिछवाड़े तक। यहा से दक्षिण में मुडकर सड़क सड़क चलकर दायी बस्ती रामप्रसाद खाती पुखराज खाती को छोड़ते हुए बायी ओर किले व जिन्नेश्वर महादेव को शामिल करते हुए मुख्य सड़क गांधी चौक जाने वाली मुख्य सड़क तक। यहा से पूर्व में मुडकर गांधी चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर भाटी पेट्रोल पम्प के सामने स्थित वी.वो. एजेन्सी तक। यहा से दक्षिण में रोड क्रोस कर भाटी पेट्रोल पम्प गंगासिंह वकील को शामिल करते हुए दायी ओर मिर्धा धर्मा शाला, अहमद अली बाबा अस्तल को छोड़ते हुए गंगासिंह के मकान तक। यहा से पूर्व में मुडकर दायी ओर एक मिनार मस्जिद व खाजु खां के मकान को छोड़ते हुए बायी बस्ती दिलावर खां के मकान को शामिल करते हुए गाडीत के दुध के तबैले तक। यहा से उतर में मुडकर दायी बस्ती जिसमें जफर बागवान, बंषी मेम्बर, शबीर खां राषन वाले को छोड़ते हुए बायी बस्ती जिसमें सदीक मास्टर का मकान पुट्ट पेलवाने के मकान तक। यहा से पूर्व में मुडकर रास्ते रास्ते चलकर बड़ौदा बैंक भवन के दक्षिणी पूर्वी कार्नर तक। यहा से उतर में मुडकर रास्ते रास्ते चलकर कार्नर पर स्थित अंसारी की बेलडींग की दुकान तक। यहा से रोड क्रोस कर सीधे नेशनल पेन्टस की दुकान तक। यहा से पूर्व में मुडकर गांधी चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी ओर जिसमें सांखला इलेक्ट्रॉनिक, गोपाल इलेक्ट्रॉनिक, सेन्ट्रल कॉर्पोरेटिव बैंक इत्यादि को शामिल करते हुए तथा वी-मार्ट को दायी ओर छोड़ते हुए गांधी चौक तक। गांधी चौक से अजमेरी गेट की दक्षिण की तरफ मुडकर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें भारतीय स्टेट बैंक, वासवानी बकरी, नाई धोबियो की मस्जिद इत्यादि को शामिल करते हुए सीधे आगे चलकर कार्नर पर स्थित सरदारमल की पोल के पश्चिमी दक्षिणी कार्नर तक। यहा से पूर्व में मुडकर रास्ते रास्ते चलकर दायी ओर हनुमानजी का मन्दिर व पी.एच.पी को छोड़ते हुए सरदारमल की पोल के दक्षिणी पूर्वी कार्नर तक। यहां से उतर में मुडकर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती के मकानात को शामिल करते हुए सामने स्थित उस्मान गौरी के मकान तक। यहा से पूर्व में मुडकर अब्दुल रहमान पीर साहब के मकान तक। यहा से उतर में मुडकर रास्ते रास्ते चलकर बायी ओर के मकानात को शामिल करते हुए सलाउदीन कम्पाउन्टर के मकान को दायी ओर छोड़ते हुए सामने स्थित धर्म कांटा फेक्ट्री के पिछले दरवाजे तक। यहा से पूर्व में रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए मस्जिद तक। यहा से उतर में मुडकर दिल्ली गेट बी रोड की तरफ जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें कुतुबुदीन पीर साहब आदि को शामिल करते हुए आगे विष्वकर्मा की दुकान तक। यहा से पश्चिम में मुडकर गांधी चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें शिवकरण चौधरी का मार्केट को शामिल करते हुए गांधी चौक स्थित सब्जी मण्डि के मुख्य गेट तक। यहा से उतर में मुडकर गांधी चौक होते हुए गांधी स्मारक, किला इत्यादि बायी ओर शामिल करते हुए खान मार्केट को दायी ओर छोड़ते हुए त्रिपोलिया तक। यहा से तहसील चौक होते हुए पुरानी धान मण्डि की तरफ जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें शहाजानी मस्जिद, पुरानी सब्जी मण्डि को शामिल करते हुए पुराना तहसील भवन को बायी ओर छोड़ते हुए सीधे सड़क सड़क चलकर सुरजमल सोनी, भागीरथ घी वाला,

ताराचन्द सोनी, केर सांगरी वाला की दुकान, श्रीराम सोनी शामिल करते हुए दायी ओर ओम जी सांखला, सुखी चाय की दुकान, राठी कपड़े वाला, बालकिषन मून्दडा को छोड़ते हुए राजू व्यास की दुकान तक। यहा से जेठा मार्केट जाने वाली रास्ते रास्ते चलकर बायी ओर मोहन मार्केट को पुरानी सेन्ट्रल बैंक को शामिल करते हुए दायी ओर जेठा मार्केट को छोड़ते हुए आगे काजी ईलेक्ट्रीक की दुकान तक। यहा से पश्चिममे काजीयों के चौक जाने वाले रास्ते मुड़कर बायी बस्ती को शामिल करते हुए दायी बस्ती छोड़ते हुए गिनाणी काजीयो के घाट तक यहा से उतर मे मुड़कर गिनाणी के पठे पठे चलकर नर्सिंग जी की बगैची देवल को शामिल करते हुए दायी ओर गिनाणी तालाब को छोड़ते हुए बाजर वाड़ा घाट तक।

**वाई सं. 25** गांधी चौक से रेल्वे स्टेशन जाने वाली सड़क पर स्थित गौरी पेन्ट से दक्षिण में चलकर मदरसा को शामिल करते हुए आगे सीधे कार्नर पर बने सबीर खां के मकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर सबीर खां के मकान के उत्तरी पश्चिमी कार्नर तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें मईनूदीन खां का मकान, बंषीलाल मेंम्बर आदि के मकान को शामिल करते हुए तथा फारूख पेन्टर व तबेला को दायीं ओर छोड़ते हुए आगे रोड़ पर स्थित जफर बागबान के मकान तक। यहां से पूर्व में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें ईमामूदीन का मकान सिंधलो की मस्जिद इत्यादि को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित भारतीय बैंक को शामिल करते हुए रोड़ क्रोस कर अखे मोहम्मद तेली के मकान तक यहां से दक्षिण में मुड़कर अजमेरी गेट जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें हीरालाल आर आई को शामिल करते हुए संगम भवन तक। यहां से पूर्व में मुड़कर बायीं बस्ती जिसमे संगम भवन, बुन्दु का मकान को शामिल करते हुए तथा चमत्कारी हनुमानजी की दायीं ओर छोड़ते हुए किफायत हुसैन के मकान के कार्नर तक। यहां से उत्तर मे मुड़कर बायीं बस्ती जिसमे किफायत हुसैन का मकान, हीराबाई स्कुल, धनजी माली, तुलछीराम, रामनिवास पंवार, के मकान को शामिल करते हुए व दुगोली ठाकर की हवेली को दायीं ओर छोड़ते हुए आगे रामकुमार वैष्णव के मकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें रामचन्द्र नाई का पुराना मकान इत्यादि को शामिल करते हुए तथा जीवराज सांखला के मकान को दायीं ओर छोड़ते हुए रोड़ पर स्थित किषन कच्छावा के मकान तक। यहां से रोड़ क्रोस कर उत्तर में मुड़कर गांधी चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें रामेश्वर गेहलोट, अमरचन्द टाक, बंषी फटाका वाला की दुकान ओमप्रकाश का मकान बस्सी मोहल्ला इत्यादि को शामिल करते हुए सीधे रोड़ रोड़ चलकर बायीं बस्ती जिसमें रषीद धोबी, मोहम्मद हुसैन नाई इत्यादि के मकान को शामिल करते हुए हाथी पोल होते हुए गांधी चौक स्थित जिला पुस्तकालय तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर किले की ढाल रेल्वे स्टेशन जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें जिला पुस्तकालय, मोती महल होटल, वी-मार्ट इत्यादि को शामिल करते हुए आगे चलकर गौरी पेन्टस की दुकान तक।

**वाई सं. 26** गांधी चौक से रेल्वे स्टेशन जाने वाली रोड़ पर शिवबाड़ी के पास स्थित धर्मकान्टा से दक्षिण में रास्ते रास्ते चलकर धमकान्टा का बायीं ओर शामिल करते हुए नाला को क्रोस कर आगे यादे माँ मन्दिर तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बाबु तेली (इसाकजी) की डेयरी को शामिल करते हुए डेयरी के उत्तरी पश्चिम कॉर्नर तक। यहां से दक्षिण मे मुड़कर सड़क सड़क चलकर डेयरी को शामिल करते हुए डेयरी के दक्षिणी पश्चिम कॉर्नर तक। यहां से दक्षिण मे मुड़कर सड़क सड़क चलते हुए बायीं बस्ती में डेयरी को शामिल करते हुए तथा कारपुरा की मस्जिद को दायीं

ओर छोड़ते हुए दरगाह के पिछे स्थित मदरसे तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर गांछा बस्ती की तरफ जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें जंवरूदीन, गनी आदि का मकान शामिल करते हुए अमीर हसन के मकान तक। यहां से पूर्व में मुड़कर शहर पनाह होते हुए बायीं बस्ती जिसमें अषफाक हाजी सईद का मकान कारपुरा बस्ती को शामिल करते हुए तथा गांछोली नाडी को दायीं ओर छोड़ते हुए आगे चलकर उमराव खां के मकान तक। यहां से सीधे बांकया बुरष स्कुल इत्यादि को शामिल करते हुए शहर पनाह चलते चलते बायीं बस्ती को शामिल करते हुए तथा राउप्रावि एवं श्रीराम होस्पिटल को दायीं ओर छोड़ते हुए आगे अजमेरी गेट तक। यहां से उत्तर में मुड़कर गांधी चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें प्याउ, हार्डवेयर की बड़ी दुकान इत्यादि को शामिल करते हुए आगे चलकर नुक्कड़ पर स्थित भंवरलाल वगैहरा की बहुमंजिला ईमारत तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर शिवबाड़ी जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें मुराद खां, मुमताज मुंषी, एक मिनार की मस्जिद इत्यादि को शामिल करते हुए तथा भारतीय बैंक सिंधलो की मस्जिद इमामूदीन का मकान दुध की डेयरी, दिलावार नेता का मकान दायीं ओर छोड़ते हुए आगे लाडा के मकान तक। यहां से उत्तर में मुड़कर गांधी चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें अहमद अली बाबा का स्थल को शामिल करते हुए तथा गंगासिंह का मकान एवं भाटी पेट्रोल पम्प को दायीं ओर छोड़ते हुए बलदेवराम मिर्धा धर्मशाला के उत्तरी दक्षिणी कॉर्नर तक यहां से पश्चिम में मुड़कर सड़क सड़क बायीं बस्ती जिसमें बलदेवराम मिर्धा धर्मशाला अहमद अली बाबा की दरगाह एवं मार्केट को शामिल करते हुए आगे स्थित धर्म कान्टा तक।

**वार्ड सं. 27** कारपुरा में स्थित याकूब गौरी के मकान से गांछा बस्ती जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायीं बस्ती के मकानात जिसमें अली खां की पोल, सदरू खां के मकान इत्यादि को शामिल करते हुए आगे कार्नर पर स्थित छोटुराम गांछा के मकान तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर कुम्हारी दरवाजा की तरफ सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती के मकानात को शामिल करते हुए तथा छोटुराम एवं शिवलाल, सलीम खिलजी आदि के मकान को छोड़ते हुए आगे चलकर रोड़ पर स्थित हरीराम बाबा के मन्दिर तक। यहां से उत्तर में मुड़कर कॉलेज की तरफ जाने वाली डामर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें भाण्ड बस्ती, पीएनटी कॉलोनी आदि को शामिल करते हुए तथा नटखट भवन समाज कल्याण कार्यालय को दुरसंचार विभाग को दायीं ओर छोड़ते हुए कॉलेज रोड़ पर स्थित पीएनटी कॉलोनी के पश्चिमी दक्षिणी कार्नर तक। यहां से पूर्व में मुड़कर सड़क सड़क चलकर कॉलोनी को शामिल करते हुए कॉलोनी के दक्षिणी पूर्वी कार्नर तक। यहां से उत्तर में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें पीएनटी कॉलोनी को शामिल करते हुए भैरूजी के मन्दिर दायीं ओर छोड़ते हुए आगे चलकर पीएनटी कॉलोनी के पूर्वी उत्तरी कार्नर तक। यहां से सीधे गांछा बस्ती जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती के मकानात को शामिल करते हुए बीच में स्थित राधेश्याम के मकान तक। यहां से रोड़ क्रोस कर सामने लक्ष्मीदेवी के मकान को बायीं ओर शामिल करते हुए गली चलकर आगे चौक में स्थित लक्ष्मीदेवी के मकान के उत्तरी पूर्वी कॉर्नर तक। यहां से उत्तर में मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायीं ओर मकानात को शामिल करते हुए यहां से पूर्व में गांछोलाई तालाब की तरफ जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें नथमल का मकान बायाजी का मंदिर इत्यादि को शामिल करते हुए तथा पंचायत भवन तथा मंगतुराम गांछा का मकान व तबेला इत्यादि को दायीं ओर छोड़ते हुए सामने स्थित रामदेव मंदिर तक। यहां से पूर्व में मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर रामदेव मंदिर को बायीं ओर शामिल करते हुए आगे डामर सड़क तक। यहां से पूर्व में मुड़कर सड़क-सड़क चलकर



बायीं बस्ती जिसमें रामदेवजी का मन्दिर, स्कूल इत्यादि को शामिल करते हुवे तथा शिव ट्रांसपोर्ट कम्पनी एवं पीएचईडी कॉलोनी ब्लॉक नं. 1 को छोड़ते हुवे आगे नुकड़ पर स्थित कमल भाटी के मकान, यहां से उत्तर में मुड़कर सड़क-सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें कमल भाटी का मकान, फारूख तेली का मकान इत्यादि को शामिल करते हुवे एवं राजेन्द्र जी, भींवराज जी के मकान व पीएचईडी कॉलोनी के ब्लॉक नं. 2 को छोड़ते हुवे गौरी के मकान के सामने स्थित धोबी के मकान तक यहां से पूर्व में मुड़कर सड़क-सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें धोबी का मकान राजकीय प्राथमिक विद्यालय को शामिल करते हुवे तथा दायीं ओर गौरी का मकान पीएचईडी कॉलोनी ब्लॉक नं. 2, पार्क व बंगाली के मकान को छोड़ते हुवे आगे नुकड़ पर स्थित बंशी माली के प्लॉट तक यहां से उत्तर में मुड़कर अजमेरी गेट जाने वाली सड़क-सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें बंशी माली का प्लॉट श्रीराम हॉस्पिटल इत्यादि को शामिल करते हुवे तथा दायीं ओर कब्रिस्तान व चमत्कारी हनुमान मन्दिर को छोड़ते हुवे आगे अजमेरी गेट तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर शहर पनाह पनाह चलते हुवे होस्पिटल एवं प्राईमरी स्कूल को शामिल करते हुए बांकया बुरष तक। यहां से शहर पनाह की दिवार दिवार सीधे चलकर गांछोलाई को बायीं ओर शामिल करते हुए कारपुरा बस्ती व तबेले को दायीं ओर छोड़ते हुए अमीर हसन के मकान के सामने अब्बास युनुस के मकान तक। यहां से उत्तर में मुड़कर कारपुरा जाने वाले रास्ते रास्ते जाकर बायीं बस्ती जिसमें मईनुदीन आदी के मकानात को शामिल करते हुए तथा अमीर हसन, गनी, जंवरुदीन के मकान को दायीं ओर छोड़ते हुए कारपुरा मस्जिद तक। यहां से उत्तर में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती को शामिल करते हुए तथा बाबु की डेयरी को दायीं ओर छोड़ते हुए नुककड़ पर स्थित याकूब गौरी के मकान तक।

**वाई सं. 28** गांछा बस्ती स्थित लादुराम के मकान से दक्षिण में सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें करण का मकान, सार्वजनिक शौचालय, भैरूजी मन्दिर आदि को शामिल करते हुए एवं पीएनटी कॉलोनी को दायीं ओर छोड़ते हुए कॉलेज रोड़ पर स्थित भैरूजी के मन्दिर के पश्चिमी दक्षिणी कार्नर तक। यहां से पूर्व में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें शिवम होस्पिटल, मरुधर होस्पिटल, पीएचईडी कॉलोनी, कानजी स्वीट होम, नूर मोहम्मद तेली हनुमान बेनीवाल का मकान, वन विभाग ऑफिस इत्यादि को शामिल करते हुए तथा महिला कॉलेज, पीएचईडी कार्यालय, ग्रामोथान स्कूल, स्टेडियम को दायीं ओर छोड़ते हुए आगे वन विभाग के कार्नर तक। यहां से उत्तर में मुड़कर बायीं बस्ती शामिल करते हुए कच्चे रास्ते चलकर कश्मीरी के फार्म हाउस के कोने तक यहां से उत्तर पश्चिम में कच्चे रास्ते चलकर समस तालाब दायीं ओर छोड़ते हुए समस की बारी तक। यहां से उत्तर में चलकर बायीं बस्ती जमालूदीन असांरी, आर्दश विद्या मन्दिर अबरार अहमद टेलर के मकान को शामिल करते हुए सीठवा सेठ के तबेले तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर बायीं बस्ती तबेला आदि को शामिल करते हुए चौक के मिश्रीलाल के मकान तक। यहां से पश्चिम की ओर चलते हुए बायीं बस्ती जिसमें रामदेव मन्दिर, रफीक असांरी, कोहीनुर प्रिन्ट वाले रामकुमार वैष्णव के मकानो का शामिल करते हुए मदनजी गेहलोत के मकान तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायीं बस्ती के मकानात, दुगोली ठाकर की हवेली, पन्नालाल आरआई के मकान को शामिल करते हुए तथा हीराबाई स्कूल, किफायत हुसैन के मकान को दायीं ओर छोड़ते हुए आगे कार्नर पर स्थित मकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें चमत्कारी हनुमान मन्दिर को शामिल करते हुए किफायत हुसैन, बुन्दु खां का मकान व संगम भवन को दाहींनी ओर छोड़कर आगे सीधा चलकर अजमेरी दरवाजा तक। अजमेरी दरवाजा से दक्षिण में ताउसर रोड़

जाने वाली सड़क - सड़क चल कर बायीं बस्ती जिसमें चमत्कारी हनुमान मन्दिर व जंग शहीद कब्रिस्तान के कुछ हिस्से को शामिल करते हुवे तथा श्रीराम हॉस्पिटल को दायी ओर छोड़ते हुवे कब्रिस्तान के मध्य तक यहां से पश्चिम में रोड़ क्रोस कर सामने स्थित बंगाली के मकान तक यहां से सीधे सड़क-सड़क चलते हुवे बायीं बस्ती जिसमें बंगाली के मकान, पीएचईडी कॉलोनी का ब्लॉक नं. 2, पार्क इत्यादि को शामिल करते हुवे तथा राजकीय प्राथमिक विद्यालय को दायीं ओर छोड़ते हुवे आगे नुकड़ पर स्थित गौरी के मकान तक यहां से उत्तर में मुड़कर सड़क-सड़क चलते हुवे बायीं बस्ती जिसमें गौरी का मकान, भींवजी के मकान इत्यादि को शामिल करते हुवे तथा फारूख तेली के मकान को दायीं ओर छोड़ते हुवे आगे नुकड़ पर स्थित राजेन्द्र के मकान तक यहां से सीधे रोड़ क्रोस कर सामने स्थित मकान तक, यहां से पश्चिम में मुड़कर सड़क-सड़क चल कर बायीं बस्ती जिसमें पीएचईडी कॉलोनी ब्लॉक नं. 1 को शामिल करते हुवे तथा दायीं ओर कमल भाटी का मकान, स्कूल, रामदेवजी के मकान को छोड़ते हुवे आगे स्थित शिव ट्रांसपोर्ट कम्पनी तक। यहां से रोड़ क्रोस कर सामने स्थित नेमीचन्द्र माली के मकान को बायीं ओर शामिल करते हुवे रामदेव मन्दिर को दायीं ओर छोड़ते हुवे माली के मकान के पूर्वी उत्तरी कार्नर तक। यहां से पश्चिम में गांछा बस्ती जाने वाले रास्ते रास्ते चलते हुवे रामदेव मन्दिर ओर गांछोलाई को छोड़ते हुवे मंगतुराम गांछा के मकान को बायीं ओर शामिल करते हुवे आगे कार्नर पर स्थित समाज की पंचायत भवन तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर बायीं बस्ती के मकान को शामिल करते हुवे लक्ष्मीनारायण के मकान तक। यहां से पश्चिम में गली में होते हुवे बायीं बस्ती के मकानात को शामिल करते हुवे आगे रोड़ पर स्थित लादुराम के मकान तक।

**वाई सं. 29** ताउसर जाने वाली सड़क हाउसिंग बोर्ड को शामिल करते हुवे कांकड़ माठ-माठ चलते हुवे भरत नगर आमना डेयरी को दायीं ओर छोड़ते हुवे ताउसर कांकड़ माठ तक। यहां से भरत नगर आमना डेयरी को दायीं ओर छोड़ते हुवे शमसान व बायीं बस्ती को शामिल करते हुवे बीएसएफ के सामने वाली रोड़ दक्षिणी-पूर्वी कार्नर तक। यहां से उत्तर की ओर मुड़कर बायीं बस्ती जिसमें हाउसिंग बोर्ड सब्जी मण्डी आदि को सम्मिलित करते हुवे ग्रामोत्थान विधालय के रोड़ पर स्थित कार्नर तक। यहां से बायीं बस्ती सम्मिलित करते हुवे मुख्य सड़क पर स्थित पीएचईडी ऑफिस व ताउसर रोड़ क्रोसिंग तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर पीएचईडी, आकाशवाणी एवं हाउसिंग बोर्ड आदि को बायीं ओर सम्मिलित करते हुवे हाउसंग बोर्ड के पश्चिमी दक्षिणी कार्नर तक।

**वाई सं. 30** कश्मीरी के तबेले के उतरी पश्चिम कोने से दक्षिणी ओर कच्चे रास्ते रास्ते चलते हुवे बायीं बस्ती को शामिल करते हुवे एवं दायीं बस्ती जिसमें नितियानन्द जोषी की बाडी एवं वन विभाग कार्यालय को छोड़ते हुवे जोधपुर रोड़ क्रोस कर स्टेडियम के उतरी पश्चिमी कोने तक जोधपुर सड़क ग्रामोथान स्कूल के कार्नर से दक्षिण की ओर सड़क सड़क चलकर ग्रामोथान सब्जी मण्डी हाउसिंग बोर्ड को दायीं ओर छोड़ते हुवे स्टेडियम बी.एस.एफ को बायीं ओर शामिल करते हुवे रास्ते रास्ते चलकर ताऊसर कांकड़ माठ तक। यहां से पूर्व में माठ माठ चलकर अठियासन कांकड़ माठ तक। यहां से अठियासन माठ माठ चलकर बायीं बस्ती जिसमें आकक्षां स्कूल आदि को शामिल करते हुवे अजमेर रोड़ को क्रोस करते हुवे चेनार कांकड़ माठ तक। यहां से उतर में मुड़कर चेनार की कांकड़ माठ माठ होते चलते हुवे बायीं बस्ती को शामिल करते हुवे रामजस भाटी शिव मन्दिर राधेप्याम आदि के मकान को शामिल करते हुवे डीडवाना रोड़ पर स्थित खुले प्लॉट तक यहां से पश्चिम में मुड़कर विजय वल्लभ जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें माली समाज संस्थान आदि

को शामिल करते हुए नुकड पर स्थित नोगजे पीर की दरगाह तक। यहां से दक्षिण में मुडकर हनुमान बाग जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें माली समाज संस्था मगनराज आदि के मकान को शामिल करते हुए प्रभुराम खाती के मकान तक। यहां से दक्षिण में चलकर बायी बस्ती जिसमें ज्योतिबाफुले पार्क को बायी ओर शामिल करते ज्योतिबाफुले पार्क के दक्षिणी पश्चिमी कार्नर पर स्थित डामर सड़क तक। यहां से पश्चिममें मुडकर सड़क सड़क चलकर सीधे बायी बस्ती जिसमें सन्तोषी माता का मन्दिर, गैरेज को शामिल करते हुए स्कुल व कॉमरषीयल ब्लॉक, प्रिया हॉटल आदि को दायी ओर छोड़ते हुए मुण्डवा सड़क क्रोस कर सुखसागर हॉटल तक। यहां से उतर में मुडकर सड़क के साथ साथ चलकर दायी ओर मदारो को छोड़ते हुए सीधे कालु खां की बाडी के कोने तक यहां से बाडी में मुडकर समस तालाब जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर दायी बस्ती जिसमें महाराम का विवादित भू-खण्ड, मजार, गैरेज, खुर्षिद खां, नैनु खां के मकानों को छोड़ते हुए बायी बस्ती मडुराम, कालु खां की बाडी, राजू कुरैषी के मकान को शामिल करते हुए सीधे समस तालाब पर स्थित कासम कष्मिरी के तबेले के उतरी पश्चिमी कार्नर तक।

**वार्ड सं. 31** कालटेक्स के उतर-पश्चिमकार्नर से दक्षिण की तरफ चलकर कालटेक्स की बाण्डी के मध्य तक। यहां से पश्चिममें मुडकर रोड क्रोस कर नाईयो धोबीयों के मोहल्ले में जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें केर वाले पीर की दरगाह को शामिल करते हुए सलाउदीन कम्पाउटर के मकान तक। यहां से दक्षिण में मुडकर सीधे सुलेमान सेठ के मकान के उतरी दरवाजे तक। यहां से पश्चिममें मुडकर सीधे सुलेमान सेठ के मकान के उतरी-पश्चिमकार्नर तक। यहां से दक्षिण में मुडकर रास्ते रास्ते चलते हुए सुलेमान चुडीघर की पोल के पश्चिमी दक्षिणी गेट तक। यहां से पश्चिममें मुडकर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए आगे रोड पर स्थित हनुमान जी के मन्दिर के पास स्थित सार्वजनिक सेटेण्ड पोस्ट तक। यहां से दक्षिण में अजमेरी गेट जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें जीवराज आदि के मकान को शामिल करते हुए आगे कार्नर पर स्थित विद्युत ट्रांसफार्मर तक। यहां से पूर्व में मुडकर बायी बस्ती शामिल करते हुए तथा दायी और किषन कच्छावा के मकान को छोड़ते हुए सड़क सड़क चलकर आगे रामनिवास जी दर्जी के मकान के पास तक। यहां से रोड क्रोस कर समस तालाब की तरफ जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें जीमल अंसारी, बदरूदीन अंसारी व मोचीयों के मकान को शामिल करते हुए दायी बस्ती जिसमें रफीक कोईनूर प्रेस वाला, रामदेवजी का मन्दिर एवं मिश्रीलाल आदि के मकान को छोड़ते हुए सीधे चलकर आगे नगरपरिषद् द्वारा बनाये गये पार्क की बाउण्डी तक। यहां से दक्षिण में मुडकर बायी बस्ती जिसमें समस तालाब व नगर पालिका द्वारा आवंटित भू-खण्डों के मकानों को शामिल करते हुए समस तालाब की बारी तक। यहां से पूर्व कि ओर ढलान में कष्मिरी के फार्म हाउस जाने वाले कच्चे रास्ते रास्ते चलकर अंधेरी आढ होते हुए बायी ओर समस तालाब, भारतीयों की छत्तरीयो को शामिल करते हुए कासम कष्मिरी के फार्म हाउस को दायी ओर छोड़ते हुए आगे कार्नर पर स्थित कुरैषी की कौठरी तक। यहां से उतर में मुडकर दायी बस्ती जिसमें गुलम फरीद कुरैषी को छोड़ते हुए। सीधे सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें समस तालाब, हनीफ खां का भट्टा, इत्यादि को शामिल करते हुए आगे कार्नर पर स्थित खत्री टेन्ट हाउस तक। यहां से पश्चिममें मुडकर गांधी चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें फरीद साईं का मकान, बडे पीर साहब की दरगाह इत्यादी को शामिल करते हुए आगे कार्नर पर रसीद अहमद वकील साहब के मकान तक। यहां से दक्षिण में मुडकर बायी बस्ती जिसमें रसीद अहमद का मकान, अनवर लौहार व भवर जी खाती व

रमजान खोखर के मकान को शामिल करते हुए दायी ओर इकरामुदीन पीर, अलीमुदीन मुनिम को छोड़ते हुए सिटवा सेठ के तबेले तक। यहा से पश्चिमउतर मे मुडकर सड़क सड़क दायी बस्ती जिसमे मोचीयो का मोहल्ला पीर बल्लख मस्जिद, मकबुल अंसारी, हबीबुरेहमान अंसारी, समीर मित्री बलक बुखारा की मस्जिद इत्यादि को शामिल करते हुए कालटेक्स के उतर-पश्चिमी कार्नर तक।

**वाई सं. 32** दडा मौहल्ला स्थित ईनायत मौल्लाना के उतर पश्चिमकार्नर से दक्षिण मे मुडकर तैली लौहारों की तरफ जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमे हाफिजो की हवेली, युनूस तैली के कारखाने तक। यहा से पूर्व दक्षिण मे मुडकर बी रोड की तरफ रास्ते रास्ते चलते हुए बायी बस्ती अलादीन खां का मकान को बायी ओर शामिल करते हुए लालजी की दुकान होते हुए रोड क्रोस कर अब्दुल करीम धाबी की दुकान तक। यहां से पश्चिममे मुडकर गांधी चौक जाने वाली बी रोड सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे तैली लौहारों का मौहल्ला रोनाक मंजिल हाफिज मार्केट आदि को शामिल करते हुए बिचला बास कार्नर पर स्थित हाकिम जी तैली के मकान तक। यहा दक्षिण मे गली मे मुडकर दक्षिण पूर्व मे चलते हुए बायी बस्ती मे हाकिम तैली के मकान को शामिल करते हुए आगे कॉर्नर पर स्थित तालिब हुसैन के मकान तक। यहा से उतर पश्चिममे मुडकर फुलमल तक। यहा से दक्षिण मे मुडकर बायी बस्ती जिसमे फुलमहल, रउफ पीर साहब को को शामिल करते एवं बिचला बास मस्जिद व शोकत चैम्पियन के मकान को दायी ओर छोड़ते हुए आगे ए रोड पर स्थित भारत प्रिन्टर तक। यहा से रोड क्रोस कर गांधी चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे मंजुर पीरसाहब, शईयद बरकत अली के मकान को बायी ओर शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित एच.डी.एफ.सी बैंक तक। यहां से दक्षिण पूर्व मे पीरबलख जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे आई.डी.बी.आई. बैंक चारे की टाल को शामिल करते हुए आगे इस्लामुदीन पीर साहब के मकान तक। यहा से दक्षिण मे मुडकर पीरबलख जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे शफी टेन्ट हाउस वालो का मकान कासम कष्मीरी की डेरी इत्यादि को शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित कष्मीरी के नोहरे तक। यहा से पूर्व मे मुडकर नोहरे के दक्षिणी पूर्वी कॉर्नर तक यहां उतर मे मुडकर दिल्ली गेट ए-रोड जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे कष्मीरी का नोहरा, अलीमुदीन मुन्नीम, इकरामुदीन पीर को बायी ओर शामिल करते हुए दायी ओर रमजान खोखर भवरजी खाती आनवर लौहार का नौहरा को छोड़ते हुए मुख्य सड़क गांधी चौक से दिल्ली दरवाजा जाने वाली मुख्य ए रोड तक। यहा से रोड क्रोस कर सामने स्थित मस्जिद तक। यहा से पूर्व मे मुडकर ए रोड चलते हुए बायी बस्ती तैली लौहारो का मौहल्ला एम.डी. स्टुडियो भाटीया ट्रेडिंग कम्पनी, शफी तैली आदि के मकान को शामिल करते हुए फकीरो के चौक मे स्थित दरियाव विडियो की दुकान तक। यहा से उतर मे मुडकर दरगाह जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे शेर खां का मकान नूर मार्केट, खत्रीपुरा, मेघवाल बस्ती, खाती की दुकान आदि को शामिल करते हुए इब्राहिम कनहरा के खुले प्लॉट तक। यहा से पश्चिममे मुडकर दडा मोहल्ला जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे रऊफन की चक्की के मकान को शामिल करते हुए आगे कोर्नर पर स्थित इनायत मौल्लाना के मकान के उतर पश्चिम कार्नर तक।

**वाई सं. 33** धान मण्डी कार्नर पर स्थित हास्तीमल सांखला की किराणा की दुकान से दक्षिण मे चलकर बायी बस्ती जिसमे से पुराना तहसील भवन पुलिस चौकी नियाज मोहम्मद पिंजारा का मकान, खिलजी टेन्ट हाउस, खान मार्केट, सिटी पोस्टर ऑफिस इत्यादि को शामिल करते हुए गांधी चौक स्थित नाहर पोल तक। यहा से पूर्व मे मुडकर दिल्ली गेट जाने वाली बी रोड सड़क सड़क

चलकर बायी बस्ती जिसमें मदरसा हानीफिया सुफिया सीनियर सैकण्डरी स्कूल, सेम्संग गैलेक्सी इत्यादि को शामिल करते हुए आगे कार्नर पर स्थित अंसारी की दुकान तक। यहाँ से उतर में मुड़कर दायी ओर भारत प्रिन्टर, फुल महल को छोड़ते हुए तथा बायी ओर की बस्ती जिसमें खोखर चैम्पियन का मकान को शामिल करते हुए बीचला बास की मस्जिद तक। यहाँ से पूर्व उतर में मुड़कर बायी बस्ती जिसमें हमाल का मकान इत्यादि को शामिल करते हुए फकरू खां के पुराने मकान तक। यहाँ से पश्चिम उतर में मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें शामिल करते हुए अहमद मेडिकल स्टोर तक। इत्यादि के मकान को शामिल करते हुए गली में चलकर आगे बी रोड़ पर स्थित अहमद मेडिकल स्टोर तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर बी रोड़ चलते हुए बायी बस्ती जिसमें व्यापारियों का मोहल्ला हनिफ धोबी, हारून तैली इत्यादि के मकान को शामिल करते हुए आगे कार्नर पर स्थित सदीक तैली की दुकान तक। यहाँ से उतर में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें गुलाम रब्बानी के मकान को शामिल करते हुए रूउफ तैली के मकान तक। यहाँ से पश्चिम में मुड़कर त्रिघरो के चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें करिम फॉटो ग्राफर का मकान इब्राहिम जी व्यापारि फारूक व्यापारि छबील की चबुतरी इत्यादि को शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित नासीर मेम्बर के मकान तक। यहाँ से दक्षिण में मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें सादिक आली बिसायती का मकान आदि को शामिल करते हुए आगे सामने स्थित अब्दुल सत्तार व्यापारि के मकान तक। यहाँ से पश्चिम में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें समसु पिंजारा का मकान, असगर मीट सॉप इत्यादि को शामिल करते हुए आगे धान मण्डि के नुक्कड़ पर स्थित हास्तीमल सांखला की किराणा की दुकान तक।

**वार्ड सं. 34** बाजरवाडा बड़े घाट से शुरू होकर दक्षिण की तरफ गिनाणी तालाब के पटे पटे चलते हुए गिनाणी के बायी ओर शामिल करते हुए नर्सिंह घाट को दायी ओर छोड़ते हुए सीधे काजियो के चौक स्थित घाट तक। यहाँ से काजियो के चौक में स्थित वकील साहब की हवेली तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर बायी बस्ती को शामिल करते हुए जेठा मार्केट तक यहाँ से दक्षिण पूर्व में मुड़कर बायी बस्ती को शामिल करते हुए जेठा मार्केट के नुक्कड़ तक। यहाँ से पश्चिम में मुड़कर रास्ते-रास्ते चलकर नुक्कड़ पर स्थित सदीक की दुकान तक। यहाँ से दक्षिण में धान मड़ी की ओर जाने वाले रास्ते-रास्ते चलकर बायी बस्ती पिजारो का मोहल्ला व्यास की दुकान आदि को शामिल करते हुए धान मण्डी के नुक्कड़ पर किराणे की दुकान तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर रास्ते-रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें बुन्दु हमाल की दुकान, मोहम्मद हुसैन तैली की दुकान आदि को शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित मजीद व्यापारी के मकान तक यहाँ से उत्तर में मुड़कर त्रिघरो के चौक की तरफ चलकर बायी बस्ती जिसमें मईनु फोटोग्राफर के मकान तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर व्यापारियों का मोहल्ला होते हुए बायी बस्ती जिसमें छोटे व्यापारी का मकान, बड़ी मस्जिद आदि को शामिल करते हुए गाजी खाड़ा में स्थित अब्दुल गफार बिसायती के मकान तक। यहाँ से उत्तर पश्चिम में मुड़कर कच्चे रास्ते-रास्ते असगर व्यापारी का नौहरा गाजी खाड़ा की चार दीवारी व युनुस खा के मकान आदि को बायी ओर शामिल करते हुए आगे सीधे चलकर नुक्कड़ पर स्थित समसु पिंजारा के मकान को शामिल करते हुए आगे सामने स्थित आमिन खा के मकान तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर बायी बस्ती जिसमें गुलाम फरीद का मकान दड़ा मोहल्ला आदी को शामिल करते हुए सीधे मस्जिद के मकान तक। यहाँ से पूर्व में आगे चलकर सिलावटो के मोहल्ले में स्थित मस्जिद तक। यहाँ से पूर्व दक्षिण में चलकर बायी बस्ती जिसमें रसीद खा, यासुबुदीन का मकान को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित फारूक

तैली के मकान तक। यहा से उतर मे मुडकर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमे अनवर सिलावट आदि का मकान शामिल करते हुए ईस्क सिलावट की आखली, हासन सिलावट का मकान भैरूजी का मन्दिर को शामिल करते हुए हुए आगे कोर्नर पर टुटे हुए परकोटे तक। यहां से पश्चिममे मुडकर शहर पनाह चलते हुए बायी बस्ती जिसमे सुनारो की बगैची, दर्जीयो की बगैची, अग्रवालो की बगैची गिनाणी तालाबा को शामिल करते हुए बाजरवाड़ा स्थित बड़े घाट तक।

**वाई सं. 35** भारत टॉकिज से दरगाह रोड़ जाने वाली सड़क पर स्थित तोलावत बर्फ फेक्ट्री के पास स्थित मकान से दक्षिण में गली में चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए आगे रोड़ पर स्थित समता भवन एवं अब्दुल करीम साईकिल तक। यहां से बाजरवाड़ा की तरफ जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें गुजरातियो की पोल, जैन उपासरा, भोला सेठ का मकान, नसरू पहलवान आदि के मकानात को शामिल करते हुए बाजरवाड़ा चौक में नीम के पास स्थित मकान तक। यहां से दक्षिण में मुडकर रोड़ रोड़ चलकर बायी बस्ती जिसमें जनता बैण्ड, उमर तेली के मकान व बड़ी मस्जिद को शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित बैण्ड वाले की दुकान तक। यहा से पूर्व में मुडकर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें उमर तेली की पोल इत्यादि को शामिल करते हुए एवं मुस्तकीन तांगे वाले को दायी ओर छोड़ते हुए निसार तांगे वाले के मकान तक। यहां से उत्तर में मुडकर तारकिषनजी दरगाह जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें सरफु सोरगर का मकान, मस्जिद, जब्बार अमली वाले का मकान, मुस्तकीन सेठ की हवेली इत्यादि को शामिल करते हुए गिनाणी तालाब को दायी ओर छोड़ते हुए आगे चलकर जमालूदीन गौरी के मकान तक यहां से पश्चिममें मुडकर भारत टॉकिज की तरफ जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें मेडीकल की दुकान तथा आगे चलकर मार्बल की दुकान को शामिल करते हुए बर्फ फेक्ट्री के पास स्थित मकान

**वाई सं. 36** बाजरवाड़ा मे स्थित राजमल चौधरी गेस्ट हाउस से दक्षिण की ओर बायी बस्ती नाईवाडा रामदेवजी का मन्दिर, मानमल दुगड की पोल, कोठारी सदन गोविन्द सोनी का मकान, नरेन्द्र संखलेचा, कुषल भवन को शामिल करते हुए दायी ओर काली, उपासरा, भजन व्यास, पुसाराम साद को छोड़ते हुए हिरावाड़ी के पोल के बाहर तक। यहां से बायी ओर मडियो की गली मे मुडकर पुराना मलेरिया दफ्तर, चाँदी का बाडा बालकिषन सोनी को शामिल करते हुए दायी ओर जयश्री टेलर मथुरादास सोनी, होमियो पैथीक औषदालय को छोड़ते हुए बाजर वाडा जाने वाली सड़क तक। यहा से दक्षिण मे मुडकर बाजार जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे रामदेव जी की पोल आदि को शामिल करते हुए जैनों के बड़े मन्दिर को शामिल करते हुए यहां से पश्चिममे मुडकर रतनजी को बायी ओर शामिल करते हुए खरादी वाडा मे पश्चिमकी तरफ चलकर दोलत जी, सरदार जी डूंडा, गुलाम मुस्तफा सेठ आदि को बायी ओर शामिल करते हुए एवं मस्जिद, मोहम्मद अली, लियाकर खरादी, व पुनमचन्द सोनी को दायी ओर छोड़ते हुए भागचन्द सरावगी के मकान तक। यहा से पश्चिममे मुडकर मछीयों के चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर इकबाल भण्डभुजा, गोपाल दवाई वाला को दायी ओर छोड़ते हुए एवं महेन्द्र पहाड़िया क को दायी ओर छोड़ते हुए भागचन्द सरावगी के मकान तक। यहा से पश्चिममे मुडकर मछीयों के चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर इकबाल भण्डभुजा, गोपाल दवाई वाला को दायी ओर छोड़ते हुए एवं महेन्द्र पहाड़िया क को दायी ओर छोड़ते हुए भागचन्द सरावगी के मकान तक। यहा से पश्चिममे मुडकर मछीयों के चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर इकबाल भण्डभुजा, गोपाल दवाई वाला को दायी ओर छोड़ते हुए एवं महेन्द्र पहाड़िया की

हवेली, सईयदा की बारी को शामिल करते हुए मछियों के चौक में स्थित मस्जिद तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर रानी बाजार की बायीं ओर की दुकान व मदन सोनी के मकानों को शामिल करते हुए दायीं ओर की दुकान व सुरेन्द्र सोनी के मकान को छोड़ते हुए हण्डपेम्प तक। यहां से पूर्व में मुड़कर गांधी चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर दायीं ओर महेश मार्केट भागीरथ रेडियों धीरेन्द्र सरावगी को छोड़ते हुए बायीं ओर एम.एम.सुराना, राजा स्टूडियो, भारत टेलर, कालुजी पान वाले का शामिल करते हुए भाण्डसा मिठाई वाले तक। यहां से काजियों के चौक जाने वाले सड़क सड़क चलकर का ओम जी कचौरी वाले अतुकाजी को दायीं ओर छोड़ते हुए बायीं बस्ती जिसमें भाण्डसा, मुन्ना पिंजारा की दुकान गिनाणी की गली, किषन दर्जी पुर की गली, वजीर अली, गनाणी स्कुल को शामिल करते हुए आगे धुलजी की पोल तक। यहां से दरगाह जाने वाली रोड़ रोड़ चलकर बायीं बस्ती इकबाल युसुफ आदि के मकान को शामिल करते हुए मुलतानी मस्जिद को दायीं ओर छोड़ते हुए आगे कार्नर पर स्थित मकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर बाजरवाडा जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें मुस्तकिम तांगे वाले, इकबाल राठौड़ आदि के मकान को शामिल करते हुए आयुब पटवारी के मकान तक। यहां से रोड़ क्रॉस कर माही दरवाजा जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें मदन सोनी, मदनजी पण्डित, भवरलाल सोनी, प्रेम अग्रवाल, गजराज पाटनी को शामिल करते हुए जनता बेण्ड, नसरू पहलवान व भौला सेट के मकान, उपासरा को दायीं ओर छोड़ते हुए राजमल चौधरी के गेस्ट हाउस तक।

**वार्ड सं. 37** काठड़ियों के चौक में कलकता पान पैलेस व पोस्ट ऑफिस बायीं ओर शामिल करते हुए बजरंग मिठाई वाला, आसु सोनी, पदमपाल सिंघवी को छोड़ते हुए रघुनाथ जी जैन के मकान तक। यहां से दायीं ओर मुड़कर औसवालो की नियात का भवन, काच का मन्दिर को शामिल करते हुए बायीं ओर भेरूजी के खुरे, पदम चन्द तोलावत, हीरावाड़ी को छोड़ते हुए कृष्णा आयुर्वेदिक चिकित्सालय तक। यहां से दक्षिण पूर्व में मुड़कर जयश्री टेलर मथुरादास सोनी, होमियोपैथिक ओषधालिय को दायीं ओर शामिल करते हुए बायीं ओर राजेन्द्र सोनी सोनीयों की पोल, चाँदीवाडा को छोड़ते हुए चांदमल चन्दुवाल मकान तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर बाजार जाने वाली सड़क में मुड़कर गिरीराज मन्दिर रामदेवजी की पोल को बायीं ओर छोड़ते हुए दायीं ओर चाँदमल कालु सोनी का शामिल करते हुए मस्जिद तक। यहां से खरादी वाडा में घुसकर बायीं ओर रतनदीप, दौलत जी सरावगी, गुलाम मुस्तफा सैठ को बायीं ओर छोड़ते हुए पुनमचन्द सोनी, मोहम्मद अली, लियाकत अली को दायीं ओर शामिल करते हुए भागचन्द जैन के मकान के नुक्कड़ तक। यहां से मछियों के चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर दायीं बस्ती जिसमें इकबाल भडभुंजा के मकान को दायीं ओर शामिल करते हुए मछियों के चौक स्थित दुकान तक। यहां से रोड़ क्रॉस कर उतर में चलकर राणी बाजार होते हुए दायीं बस्ती जिसमें सुरेन्द्र सोनी के मकान को शामिल करते हुए श्याम स्टोर तक। यहां से सीधे आगे चलकर रोड़ पर स्थित मकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर खाई की गली जाने वाली सड़क सड़क चलकर दायीं बस्ती जिसमें फतेह मोहम्मद भडभुंजा के मकान को शामिल करते हुए आगे कार्नर पर स्थित पसन्द रेडिमेट दुकान व निजामुद्दीन भडभुंजा का मकान, गोल्डन टेलर आदि को दायीं ओर शामिल करते हुए सोनीयों के माताजी के मन्दिर को बायीं ओर छोड़ते हुए साईं जी के तकीया तक। यहां से उतर में मुड़कर दायीं ओर साईं जी का तकीया जुगलजी व्यास को बायीं ओर छोड़ते हुए तथा पापड़ीयों की पोल को शामिल करते हुए हाथी चौक गजानंद जी की तिबारी तक। यहां से काठड़ियों की तरफ सड़क सड़क चलकर दायीं बस्ती जिसमें चैन जी व्यास, शंकरलाल ढागा,

गुरु प्रसाद ढागा, इत्यादि को दायी ओर शामिल करते हुए सुनिल सरावगी, गिरीराज मनिहार को दायी ओर शामिल करते हुए भवरलाल पारासर का मकान व भगवान जी सारसवत का कार्यालय को बायी ओर छोड़ते हुए सिधे आगे चलकर स्थित काठड़ियों के चौक मे कलकता पान पैलेस तक।

**वार्ड सं. 38** भारत टाकिज के सामने स्थित हनीफ तैली के मकान से दक्षिण मे चलकर फकीर मोहम्मद तांबे वाला को शामिल करते हुए सी.एल. मेडीकल व जनरल स्टोर तक यहा से तैलीवाड़ा जाने वाले रास्ते-रास्ते चलकर दायी और भंवरलाल वेद नुर जी छीपा को छोड़ते हुए बायी और सी.एल. मेडीकल रामदेव मंदीर को शामिल करते हुए मुरली मनोहर मुथा के मकान तक यहा से बायी और मुड़कर मुथा की बारी मे चलकर दायी और धन जी मुथा राजु ललवाणी को छोड़ते हुए बायी और पुष्टीकर विधालय, रामदयाल मुथा राजमल सेठिया, को शामिल करते हुए गौतमचंद ललवाणी के मकान तक। यहा से सीधे पतली गली मे चलकर दायी और जोगी लाल ललवाणी को छोड़ते हुए गौतमचंद, भीखमचंद ललवाणी को शामिल करते हुए केवल बछावत के मकान तक यहा से बायी और बछावत को शामिल करते हुए दायी और प्रसाद मल डांगा भरत बोथरा को छोड़ते हुए पोल के बाद नया दरवाजा से लोढा की तरफ जाने वाली सड़क तक। यहा से पूर्व की तरफ मुड़कर लोढा की चौक जाने वाली सड़क चलकर सलानिया की बाड़ी तक । यहा से दक्षिण मे मुड़कर बंषीवाला मंदिर जाने वाली सड़क-सड़क चलकर पुरानी नगर पालिका पुष्करणा पंचायत भवन को शामिल करते हुए दायी और किषोर पारख, गणेश चौक, मदन सोनी को छोड़ते हुए बंषीवाला के सामने महावीर प्रसाद की जोषी की दुकान तक। यहा से पूर्व मे चलकर भगवती प्रसाद मासड़ाब के मकान के शामिल करते हुए हरी भाई बंजरग भाई मिठाई की दुकान तक। यहा से उत्तर मे आषु सोनी व संतोश सिंघवी व नेमीचंद जी मासड़ाब के मकान तक। यहा से पुर्व मे मुड़कर सड़क-सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे भैरूजी का खुरा पदमचंद तोलावत को शामिल करते हुए तथा दायी और ओसवाल की पोल, कांच के मंदिर को छोड़ते हुए हीराबाड़ी के नुक्कड़ तक। यहा से हीरावाड़ी मे घुसकर सर पुसाराम साद संतोष खंचाजी हरकचंद ललवानी की पोल को बायी और शामिल लेते हुए, नाईवाड़ा के दायी और छोड़ते हुए, बायी बस्ती को शामिल करते हुए उम्मेद पान वाले की दुकान तक। यहा से उत्तर मे रोड़ क्रास कर गली मे चलकर बायी बस्ती जिसमे हनीफ कुकड़ा के मकान को शामिल करते हुए समता भवन को दायी और छोड़ते हुए मांगीलाल पिती के गोदाम तक। यहा से पश्चिममे मुड़कर माही दरवाजा सड़क-सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे लोहे का गोदाम को शामिल करते हुए आगे कॉर्नर पर स्थित हनीफ तैली के मकान तक।

**वार्ड सं. 39** माही गेट रोड़ पर स्वच्छता निरीक्षक के कार्यालय के सामने स्थित हीराचन्द बोथरा के नोहरे से दक्षिण मे तैलीवाड़ा जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर हीरालाल बाठिया के मकान तक। यहां से सिधे ढलान पर चड़ते हुए बायी बस्ती जिसमे हीराचन्द बाठिया का मकान, बाबू कोठरी आदि को शामिल करते हुए तथा मिठी मस्जिद व गुलाम शाबिर, जावेद हुसैन पेन्टर के मकान को दायी ओर छोड़ते हुए आगे कार्नर पर स्थित फकीर मोहम्मद के मकान तक। यहा से पूर्व दक्षिण मे मुड़कर बायी बस्ती जिसमे नफीस अहमद तैली व फकीर मोहम्मद चड़वा, खरदीयों के मकानात व खारी मस्जिद इत्यादि को शामिल करते हुए तथा नजीर अहमद तैली जफर हसैन, अजीज खरादी का मकान उस्ताद जी की दुकान को छोड़ते हुए कार्नर पर स्थित आबिद हुसैन की दुकान तक। यहा से पूव दक्षिण मे चलकर बायी बस्ती जिसमे जब्बार छीपा की दुकान इत्यादि को शामिल करते हुए अब्दुल अजीज छीपा के मकान तक, यहा से दक्षिण मे लोहियो के चौक जाने वाली सड़क सड़क



चलकर बायी बस्ती जिसमें हेमराज सोनी की पोल चौक में स्थित मन्दिर इत्यादि को बायी ओर शामिल करते हुए सामने स्थित आकाक्षा स्कुल तक। यहाँ से दक्षिण में मुड़कर सुराणा की बड़ी पोल में जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें आकाक्षा स्कुल उम्मेदमल सुराणा, श्यामजी अर्जीनवेश को शामिल करते हुए तथा बालकिशन मुण्डडा ओर पप्पू मडी को दायी ओर छोड़ते हुए आगे रोड़ पर स्थित सुराणा की बड़ी पोल तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर बंशीवाला मन्दिर जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें दफतरियों की गली माहेश्वरी पब्लिक स्कुल तथा सुराणा की बड़ी पोल, नया मन्दिर को दायी ओर छोड़ते हुए बंशीवाला में के सामने स्थित हनुमान जी के मन्दिर तक। यहाँ से उतर में मुड़कर बायी बस्ती जिसमें मदन सोनी, गणेश चौक को शामिल करते हुए तथा महावीर प्रसाद जोशी व पुष्करणा पंचायत भवन की दायी ओर छोड़ते हुए आगे कार्नर पर स्थित किशोर चन्द पारख के मकान तक। यहाँ से पश्चिम में मुड़कर लोहियों के चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें पारसमल इत्यादि के मकान को शामिल करते हुए तथा घोड़ावतो की पोल के सामने स्थित मकान तक। यहाँ से रोड़ क्रॉस कर घोड़ावतो की पोल से उतर की ओर चलकर भरत बोथरा, पारसमला डागा को बायी ओर शामिल करते हुए केवल चन्द बछावत के मकान तक। यहाँ से उतर में चलते हुए पतली गली से निकलकर केवलचन्द बछावत, भीकमजी, गोतम जी ललवानी को दायी ओर छोड़ते हुए बायी बस्ती को शामिल करते हुए आगे जोगीलाल ललवानी के मकान तक। यहाँ से सीधे मुथा की बारी जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर धनराज ललवानी, राजू ललवानी, धनजी मुथा को बायी ओर शामिल करते हुए रामलाल सेठिया, रामदयाल मुथा, पुष्टीकर प्राथमिक विद्यालय को दायी ओर छोड़ते हुए मुथा की बारी के नुक्कड़ तक। यहाँ से रोड़ क्रॉस कर मुर्लीमनोहर मुथा के मकान तक। यहाँ से सीधे सड़क सड़क चलते हुए बायी बस्ती जिसमें अलानुर छीपा आदि के मकान शामिल करते हुए कोर्नर पर स्थित माणक जी मीठाई वाले की दुकान तक। यह से उतर में मुड़कर माही दरवाजा जाने वाली सड़क पर चलकर इसाक छीपा, दर्पण स्वीट आदि को शामिल करते हुए कार्नर पर स्थित प्याउ तक। यह से पश्चिम में मुड़कर रोड़ रोड़ चलकर गांधी वाड़ी को बायी ओर शामिल करते हुए कार्नर पर स्थित हीराचन्द बोथरा के नोहरे तक।

**वार्ड सं. 40** दालमील से राठौड़ी कुआ जाने वाली रोड़ पर स्थित पन्नालाल लोहार के मकान से दक्षिण में सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें सोहनलाल पाषर्द का मकान दालमील इत्यादि को शामिल करते हुए विद्युत ट्रांसफार्मर तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर दाल मील के नुक्कड़ तक। यहाँ से रोड़ क्रॉस कर उतर की तरफ दडावाड़ी के अन्दर जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें रतनलाल लोहिया, पवन साद, आदि के मकानात शामिल करते हुए ताराचन्द सोनी, श्रीनिवास राठी, मोहनलाल राठी को दायी ओर छोड़ते हुए आगे कार्नर तक स्थित गोपाल जाजु के मकान तक। यहाँ से रोड़ क्रॉस कर पश्चिम में मुड़कर नया दरवाजा जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें नन्दु सोनी का मकान छोटु खां का मकान, युसुफ चड़ावा मकानात को शामिल करते हुए तथा महेश जी व्यास, भडभुजा व मस्जिद को दायी ओर छोड़ते हुए नुक्कड़ पर स्थित चड़वा के खाली प्लॉट तक। यहाँ से यहाँ से दक्षिण में मुड़कर घौसीवाड़ा जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें सखावत हुसैन चड़वा, उमर घोसी के मकानात को शामिल करते हुए तथा सत्तार घोसी इमली वाली मस्जिद को छोड़ते हुए आगे कार्नर पर स्थित राजेन्द्र सोनी के मकान तक। यहाँ से पूर्व उतर में मुड़कर जहरवाड़ी जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर राजेन्द्र सोनी, अशोक वैष्णव, गोविन्द दरख को बायी ओर शामिल करते हुए तथा नन्द किशोर तिवाड़ी, विजयवर्गीय भवन इत्यादि को दायी ओर छोड़ते हुए

जहरवाड़ी नक्का पर स्थित नन्दु सोनी के मकान तक। यहां पूर्व में चलकर लोहियों के चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें जाकिर चड़वा का मकान, प्याउ, मालानियों की गली, एस.टी.डी. आदि को शामिल करते हुए तथा धन्नाणियों की गली को दायीं ओर छोड़ते हुए लखजी पान वाले की दुकान के सामने स्थित धन्नजी के मकान तक, यहां से उतर में मुड़कर जोशीवाड़ा जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें हीराराम जेठाराम की पोल, मैना पूर्व मेम्बर, बद्दीनारायण मास्टर को शामिल करते हुए तथा रमेश जोशी, रामप्रकाश तेली आदि के मकान को दायीं ओर छोड़ते हुए जेठाराम तेली की पोल तक। यहां से पूर्व में मुड़कर तेलीवाड़ा जाने वाले सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें ओम जी छंगाणी का मकान, मुरली काका का मकान इत्यादि को शामिल करते हुए दायीं बस्ती जिसमें कालु मेम्बर का बड़ेर का मकान व भीवराज मास्टर, जंवरीलाल के मकान को छोड़ते हुए आगे सामने स्थित सावराज जी के मन्दिर तक। यहां से सीधे सड़क सड़क चलते हुए बृजगोपाल जी वैध का मकान, आनन्द प्रकाश व्यास आदि को बायीं ओर शामिल करते हुए असगर खरादी, कल्ला जी आदि के मकान को दायीं ओर छोड़ते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित उस्ताद जी की दुकान तक यहां से उतर में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें उस्ताद जी की दुकान, मोहम्मद रमजान, अजीज खरादी इत्यादि के मकान को शामिल करते हुए तथा खारी मस्जिद व खरादीयों के मकानों को दायीं ओर छोड़ते हुए आगे कार्नर पर स्थित नजीर अहमद तैली के मकान तक। यहां से पश्चिम उतर की तरफ चलकर बायीं बस्ती जिसमें बसीर चक्की वाले का मकान गुलाम शब्बीर का मकान व मिठी मस्जिद इत्यादि को शामिल करते हुए तथा बाबु कोठरी को दायीं ओर छोड़ते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित फतु तैली के मकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर नया दरवाजा जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें फतु तैली का मकान, पुरानी बर्फ फैक्ट्री इत्यादि को शामिल करते हुए तथा श्रीकिशन आदि के मकान को दायीं ओर छोड़ते हुए सामने स्थित सुरज टेन्ट हाउस तक। यहां से उतर में मुड़कर रोड़ क्रॉस कर बख्तसागर की तरफ जानेवाले रास्ते रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें मोतीलाल, रामनिवास सैन आदि के मकान को शामिल करते हुए तथा बख्तसागर तालाब को दायीं ओर छोड़ते हुए नुक्कड़ पर स्थित गोपाल जी तैली के मकान तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें गोपालजी तैली, रामुजी टेन्ट वाला सम्पत मेम्बर आदि को शामिल करते हुए तथा रामप्रकाश तैली, प्रेमजी तैली, ओम जी तैली आदि को दायीं ओर छोड़ते दालमील से राठौड़ी कुआ जाने वाली रोड़ पर स्थित पन्नलाल लोहार के मकान तक।

**वार्ड सं. 41** शारदा बाल निकेतन रोड़ पर स्थित लाल जी विश्णोई के मकान को शामिल करते हुए बायीं तरफ माहेश्वरीयो के श्मसान से आगे दक्षिण में चलकर सड़क-सड़क बायीं बस्ती जिसमें पटीयो के आखली को शामिल करते हुए आगे रामदयाल जाट, रूप जी माली, के मकान तक। यहां से पूर्व में मुड़कर रास्ते-रास्ते चलते हुए बायीं बस्ती को शामिल करते हुए जिसमें सुखदेव सिंह डी.एस.पी. का मकान, रामलाल दुल जी के मकान को शामिल करते हुए बाबुलाल राव, हुलास जी माली के मकान तक। यहां से दक्षिण में चलकर सड़क-सड़क होते हुए बायीं बस्ती जिसमें मुल जी नान्दु, सुभकरण जी पटवारी के मकान को शामिल करते हुए सान्दु भवन तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर अश्विन के मकान को शामिल करते हुए कालु महाराज के मकान को शामिल करते हुए पूर्व में मुड़कर घनश्याम जी मास्टर व जैन मंदिर के केने तक। यहां से बायीं ओर बख्तसागर को शामिल करते हुए कन्हैयालाल के मकान तक। यहां से पूर्व में मुड़कर बायीं बस्ती में शामिल मकानात को शामिल करते

हुए तैली समाज की नियात की पोल तक। यहां से दक्षिण पूर्व में चलते हुए सीधे पूर्णमल के मकान को शामिल करते हुए आगे मुख्य सड़क पर मंगला राम के मकान तक। यहां से सड़क-सड़क चलकर माही दरवाजा की तरफ हरिराम के मकान को शामिल करते हुए एस.आई. भवन व बख्तासागर विधालय को शामिल करते हुए सुरजमल के बाजार तक। यहां से उत्तर की तरफ चलते हुए बायीं बस्ती को शामिल करते हुए बेकरी, सियाराम की बगीची व मदरसा तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर बंशीलाल माली व प्रेम जी माली के मकान तक। यहां से उतर की तरफ की चलकर औषधालय, माताराम का आश्रम को शामिल करते हुए धनेश के मकान तक। यहां से पश्चिम उतर चलकर मोहनदास साद, कासीराम जी आदि के मकान तक की बायीं बस्ती को शामिल करते हुए पश्चिम में मुड़कर जिसमें रामाकिशन विश्‍नोई, दुर्गादान चारण के मकान से शारदा बाल निकेतन रोड़ पर स्थित लाल जी विश्‍नोई के मकान तक।

**वार्ड सं. 42** शारदापुर कॉलोनी के पास स्थित रोषन सांखला के मकान से दक्षिण में चलकर रास्ते रास्ते होते हुए बायीं बस्ती जिसमें श्रीराम सोनी का मकान, कबीर कुटीया, समधान आदि को शामिल करते हुए रामकुमार तहसीलदार जी के मकान तक। यहां से पश्चिमदक्षिण में चलकर बायीं बस्ती जिसमें पुसासिंह, हेमजी जाट, हिरालाल आदि के मकानात शामिल करते हुए बंशीलाल जी की चार दिवारी तक। यहां से पूर्व में मुड़कर राठौड़ी कुआर जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें मुन्नालाल राठी, नगेन्द्र श्रीवास्तव आदि के मकानात को शामिल करते हुए बख्तासागर आड पर स्थित पुलिया तक। यहां से उतर में मुड़कर आड आड चलकर बायीं बस्ती को शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर प्रेम नारायण ब्राह्मण के मकान के पास स्थित पुलिया तक। यहां से पूर्व मुड़कर रास्ते रास्ते चलते हुए नुक्कड़ पर स्थित शर्मा जी कम्पाउटर के मकान तक। यहां से रोड़ क्रॉस कर दक्षिण में मुड़कर बायीं बस्ती जिसमें गुरुद्वारा आश्रम आदि को शामिल करते हुए सतगुरु गेट के पहले स्थित राधाकिषन के मकान तक। यहां से मकान को शामिल करते हुए मकान के पर्वी पश्चिमी कार्नर तक। यहां से उतर में मुड़कर राठौड़ी कुआ के अन्दर जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें कमल जी का मकान, रामद्वारा आदि को शामिल करते हुए आगे उदाराम में मकान तक। यहां पूर्व में मुड़कर सड़क सड़क चलकर उदाराम के मकान के कार्नर तक। यहां से सीधे सड़क सड़क बायीं बस्ती जिसमें हनुमान जी का मन्दिर, खाणी पोल आदि को शामिल करते हुए आगे चुंटीसरा जाने वाली सड़क पर स्थित तुलसीराम के मकान तक। यहां से उतर में मुड़कर बायीं बस्ती जिसमें मदनलाल आदि के मकानात को शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित खेताराम सांखला के मकान तक। यहां से आगे सड़क सड़क चलते हुए बायीं बस्ती जिसमें राठौड़ी कुआ स्कुल नम्बर 03, हनुमान मास्टर, श्रीबालाजी सीमेन्ट ऐजन्सी, रामधन पटवारी आदि मकानात को शामिल करते हुए नुक्कड़ स्थित ट्रांसफर्मार के पास महेश ब्राह्मण के प्लॉट तक। यहां से पश्चिम में मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर जिसमें महेश का प्लॉट, रामचन्द्र पुनिया का मकान आदि को शामिल करते हुए आगे शारदापुर कॉलोनी में नुक्कड़ पर के पास स्थित रोषन सांखला के मकान ।

**वार्ड सं. 43** राठौड़ी कुआ रोड़ पर स्थित रामसुख जी के मकान से दक्षिण में चलकर बायीं बस्ती को शामिल करते हुए कार्नर पर स्थित रामेश्वर जी के मकान तक। यहां से पूर्व में मुड़कर रास्ते रास्ते चलते हुए बायीं बस्ती जिसमें चम्पालाल आदि के मकान को शामिल करते हुए हरिजी के मकान तक। यहां से उतर में मुड़कर रास्ते रास्ते चलते हुए रामवल्लभ के मकान तक व रोड़ क्रॉस कर हडमान जी के मकान तक। यहां से पूर्व दक्षिण में मुड़कर माही दरवाजा जाने वाली रोड़ पर

चलकर बायी बस्ती जिसमें चाची का तबैला भवरू खां का मकान, जमील का मकान आदि को शामिल करते हुए कार्नर पर स्थित शफी छीपा के मकान को शामिल करते हुए डामर रोड़ तक। यहां से दक्षिण में माही गेट जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें हरिराम बिष्णोई, रोजे पीर की दरगाह, पेमाराम का मकान, रामदेव व मेहराम की दुकान आदि को शामिल करते हुए माही दरवाजा के बाहर स्थित मन्दिर तक। यहां से उतर में मुड़कर लौहारपुरा जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें मजिद कुकड़ा की दुकान आदि को शामिल करते हुए मुसा जी के मकान तक। यहां से पूर्व उतर में चलकर सड़क सड़क होते हुए आगे तोप चौक में अब्दुल रहीम के मकान तक। यहां से उतर में मुड़कर तोप चौक होते हुए मोहम्मदपुरा जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें लोहारपुरा डिस्पेंसरी, शकील ताकली जुमाजी, नबु पेहलवान, युनुस, मजिद, मोहम्मद हासन आदि के मकानात शामिल करते हुए मोहम्मद अली बीकानेरी के मकान तक। यहां से पश्चिमउतर में मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए आगे बासनी वाले के प्लॉट तक यहां से उतर पूर्व में ओड बस्ती की तरफ जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए महमुद के मकान तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर बायी बस्ती को शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित यासिन खां के मकान तक। यहां से रोड़ क्रॉस कर उतर पश्चिमकी तरफ चलकर सामने स्थित हरिकिषन काका के नोहरे तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर रास्ते रास्ते चलते हुए राठौड़ी कुआ रोड़ पर स्थित सतगुरु विष्वान्नद शिक्षण स्थान तक। यहां से उतर पश्चिममें मुड़कर रोड़ को क्रॉस करते हुए खेताराम के मकान तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर राठौड़ी कुआ में जाने वाले रास्ते रास्ते चलते हुए बायी बस्ती जिसमें बस्सु जी, रामस्वरूप, रामबल्लभ, सीतारामजी आदि के मकान को शामिल करते हुए मदन माली के मकान तक। यहां से दक्षिण पश्चिममें मुड़कर कार्नर पर स्थित राठौड़ी कुआ रोड़ पर स्थित रामसुख के मकान तक।

**वार्ड सं. 44** लौहारपुरा तौप चौक स्थित खान मेडिकल स्टोर से दक्षिण में चलते हुए बायी बस्ती को शामिल करते हुए तोप चौक पास स्थित शफी लौहार के मकान तक। यहां से पश्चिममें रोड़ क्रॉस कर कुदबुदीन के उत्तरी पूर्वी मकान के कार्नर को शामिल करते हुए कुदबुदीन के मकान पश्चिमी उत्तरी पश्चिमी कार्नर तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर माही दरवाजा जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें नैनजी कसाई का मकान, असगर व्यापारी आदि की दुकानों को शामिल करते हुए माही दरवाजा के पास स्थित पुलिस चौकी तक। यहां पूर्व दक्षिण में मुड़कर माही दरवाजा को बायी ओर शामिल करते हुए नुक्कड़ पर जुम्मा साईकिल वाले की दुकान तक। यहां से पूर्व में मुड़कर सड़क सड़क चलते हुए भारत टॉकिज, याकूब छांपा आदि के मकान को बायी ओर शामिल करते हुए असलम जोधपुर वाले के मकान तक। यहां से उत्तर पूर्व में मुड़कर दरगाह जाने वाली सड़क सड़क बायी बस्ती जिसमें सदीक, जाकीर खरादी, जनाना शौचालय आदि को शामिल करते हुए गिनाणी आड तक। यहां से उत्तर में मुड़कर गिनाणी आड आड चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए लोडीपुरा पुलिया के पास स्थित मोहम्मद बक्ष व्यापारी के मकान नजमुदीन अंसारी का मकान एवं बायी बस्ती को शामिल करते हुए आड आड चलते हुए नजीर छीपा अब्दुल करीम आदि के मकानात व राजकीय कस्तुरबा गांधी आवासीय स्कूल का शामिल करते हुए भट्टीयो के पुलिया के पास स्थित अब्दुल करीम के मकान तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर करीम बक्ष के मकान तक। यहां से उतर पश्चिममें मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए अब्दुल सत्तार के मकान तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें शाकिर हुसैन का कारखाना

आदि को शामिल करते हुए छोटी मस्जिद को बायीं ओर शामिल करते हुए आगे गनी जी की दुकान तक। यहाँ से दक्षिण पश्चिम में मुड़कर तोप चौक जाने वाले रास्ते-रास्ते चलते हुए बायीं बस्ती जिसमें अब्दुल रहमान जाकिर आदि के मकानात शामिल करते हुए लौहारपुरा तोप चौक में स्थित खान मेडिकल स्टोर तक।

**वार्ड सं. 45** लोहारपुरा दरखानो का बास खुर्षिद मास्टर के मकान से पश्चिम-उत्तर में चलकर तोप चौक जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें युसूफ, शाबीर, अब्दुल गफुर, यार मोहम्मद, सत्तार सलीम मुज्जफर, गुलाम फरीद आदि के मकानात को शामिल करते हुए तोप चौक में स्थित विद्युत ट्रांसफार्मर तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर छोटे चौक जाने वाले रास्ते-रास्ते चलकर बायीं बस्ती को शामिल करते हुए मुजफर के मकान तक। यहाँ से उत्तर पूर्व में मुड़कर रास्ते-रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें आलम आदी के मकानात शामिल करते हुए छोटे चौक में स्थित इमामुद्दीन की दुकान तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर चौक को क्रॉस कर सलीम का कारखाना व बायीं बस्ती को शामिल करते हुए कॉर्नर पर स्थित मेहम्मद बक्स भटी के मकान तक। यहाँ से उत्तर में मुड़कर आगे मुड़कर बुन्दु भटी के मकान तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर बायीं बस्ती जिसमें इषाक चोक वाले के मकान आदि शामिल करते हुए भटीयो के पुलीये के पास स्थित मोहम्मद उमर के कारखाने तक। यहाँ से उत्तर में मुड़कर आड-आड होते हुए बायीं बस्ती को शामिल करते हुए मजार के पास स्थित पुलिया तक। यहाँ से सीधे-सीधे उत्तर में चलकर बायीं बस्ती याकुब चौधरी आदि के मकानात को शामिल करते हुए मोहम्मद युनुस पोल वाले के मकान तक। यहाँ से पश्चिम में मुड़कर मदरसा जाने वाले रास्ते-रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें नबीब बक्स आदी के मकान को शामिल करते हुए मदरसा तक। यहाँ से उत्तर में मुड़कर रोड़ क्रॉस कर आगे चलकर कबीर अहमद के मकान तक। यहाँ से पश्चिम में मुड़कर रास्ते-रास्ते चलकर बायीं बस्ती को शामिल करते हुए मोहम्मद हारून (हनीफ पहलवान) तक। यहाँ से उत्तर में मुड़कर बायीं बस्ती को शामिल करते हुए खुर्षिद मास्टर के मकान तक।

**वार्ड सं. 46** राठोड़ी कुआ पिछे की रोड़ स्थित बचनु खां के मकान व जनाना सौचालय से दक्षिण में चलकर बायीं जिसमें मनोहर सिंह, सुल्तान खां आदि के मकान को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित सदीक के मकान तक। यह से आगे चलकर आजम डेरी को शामिल करते हुए रास्ते-रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें जीतु खां, सुगन खां, घासीजी, भवरजी, आदि के मकानात को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित बाबुखां के मकान तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर रास्ते-रास्ते चलकर बायीं बस्ती को शामिल करते हुए आगे अर्जुन औड के मकान तक। यहाँ से रोड़ क्रॉस कर दक्षिण पश्चिम में मुड़कर रास्ते-रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें महमुद आदि का मकान शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित अहमद नूर के मकान तक। यहाँ से पूर्व दक्षिण में चलकर रास्ते-रास्ते होते हुए बायीं बस्ती को शामिल करते हुए आगे लोहारपुरा स्थित रोड़ पर स्थित मोहम्मद अली साईं मकान व प्लॉट तक। यहाँ से उत्तर पूर्व में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती को शामिल करते हुए आगे सलीम भडभुंजा के मकान तक। यहाँ से रोड़ क्रॉस कर दरखानो के मोहल्ले जाने वाले रास्ते-रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें मोहम्मद हसन का मकान आदि को शामिल करते हुए दरखानो की मस्जिद तक। यह से पूर्व में मुड़कर रास्ते-रास्ते चलते हुए नुक्कड़ पर स्थित अब्दुल रहमान के मकान तक। यहाँ उत्तर में मुड़कर रास्ते-रास्ते चलते हुए बायीं बस्ती को शामिल करते हुए आबीद हुसैन के मकान तक। यहाँ से रास्ता क्रॉस कर इब्राहिम जी के मकान तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर

रास्ते रास्ते चलते हुए बायी बस्ती जिसमें शाबीर आदि के मकानात शामिल करते हुए कार्नर पर स्थित मोहम्मद नजीर जोधपुर वाले के मकान तक। यहा से उतर मे मुडकर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें उस्मान गनी कारखाना आदि को शामिल करते हुए नुक्कड पर स्थित मोहम्मद हुसैन बीकानेर वाले के मकान से सीधे सीधे चलते हुए अलादीन खां का नोहरा, ईनायत खां का मकान, अयुब खां की दुकान व रज्जाक खां के मकान व बायी बस्ती को शामिल करते हुए आगे रास्ते रास्ते चलकर अलाबक्ष खां के मकान, सुल्तान तैली के बाडे तक। यहा से उतर पश्चिममे सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती को शामिल जिसमें बाबु खां आदि के मकान को शामिल करते हुए नुक्कड पर पप्पु खां के प्लॉट तक यहा से पश्चिममे मुडकर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें बन्ने खां, आमिन खां आदि के मकानात को शामिल करते हुए नुक्कड पर स्थित बचनु खां के मकान व जनाना शौचालय तक।

**वार्ड सं. 47** मेजर करीम नगर मे स्थित ईमामुद्दीन के प्लॉट से दक्षिण मे सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें सुफि दुध की डेरी इब्राहिम भटी का मकान किदवाई कॉलोनी बुन्दु का बाडा आदि को शामिल करते हुए नुक्कड पर स्थित यूनुस लजवान के मकान तक। यहा से दक्षिण मे सीधे सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें लोहारपुरा कब्रिस्तान व मस्जिद को शामिल करते हुए आगे पुलिया के पास स्थित गिनाणी आड तक यहा से आड आड चलकर बायी और लोहारपुरा कब्रिस्तान सुफि मार्केट व प्याउ को शामिल करते हुए छोटे पुलिया तक। यहा से पूर्व दक्षिण मे मुडकर बायी बस्ती जिसमें सुफि हमीदुद्दीन रहमतुलाह अलय की दरगाह को शामिल करत हुए आगे सड़क सड़क चलकर कच्चे रास्ते तक। यहा से पूर्व मे मुडकर बुलंद दरवाजे दरगाह को बायी ओर शामिल करते हुए कच्चे रास्ते रास्ते चलकर कब्रिस्तान के मध्य तक। यहा से कब्रिस्तान मे उतर मे मुडकर कच्चे कच्चे रास्ते चलकर बायी ओर के कब्रिस्तान को शामिल करते हुए सीधे स्वामी रामकिषोर आश्रम के पीछे तक। यहा से उतर पूर्व मे मुडकर सड़क सड़क चलकर जिसमें सीताराम के प्लॉट आदि को शामिल करते हुए शिवनारायण के प्लॉट तक। यहा से उतर की तरफ चलकर सड़क सड़क होते हुए बायी बस्ती जिसमें नाथ जी का मन्दिर जंवरीलाल, मांजुराम, मदन मेघवाल, आदि को शामिल करते हुए आगे नुक्कड पर स्थित सुगनाराम के मकान तक। यहा से पश्चिममे सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें पुनाराम, भैरामरा, सिताराम, गुलाब जी आदि के मकान को शामिल करते हुए आगे रोड़ पर स्थित भवरलाल सांखला के मकान तक। यहा से सीधे उतर मे मुडकर नेहरू कॉलोनी जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें पुनम चन्द, पुरखाराम जाट, नथमल आदि के मकान व बड़ली इत्यादि को शामिल करते हुए गोविन्द गुफा के दक्षिणी पूर्वी कार्नर तक। यहा से पश्चिममे मुडकर सड़क सड़क चलते हुए गोविन्द गुफा के पश्चिमी दक्षिण कार्नर तक। यहा से उतर पश्चिममे मुडकर रास्ते रास्ते चलकर आगे बायी बस्ती जिसमें पानी की टंकी आदि को शामिल करते हुए युनुस चढवा के प्लॉट तक। यहा से पश्चिममे मुडकर प्लॉट को बायी ओर शामिल करते हुए आगे उस्मान मकान तक। यहा से सीधे सड़क सड़क पश्चिममे चलते हुए बायी बस्ती जिसमें किदवाई कॉलोनी स्कुल अहमद हुसैन, मंसुर, गुलाम हुसैन आदि के मकानात को शामिल करते हुए ट्रांसफार्मर के सामने स्थित ईमामुद्दीन के मकान तक।

**वार्ड सं. 48** गिनाणी तालाब भैरूजी के पास स्थित टुटे हुए परकौटे से दक्षिण मे चल कर रास्ते रास्ते बायी बस्ती जिसमें नियारो का मौहल्ला भुरजी अंसारी आदि के मकान को शामिल करते हुए नुक्कड पर स्थित मुजफर आली के मकान तक। यहा पश्चिममे मुडकर दडा मौहल्ला जाने वाले

रास्ते रास्ते चलकर सलमा के मकान तक। यहा से पश्चिमउतर मे मुडकर दडा मौहल्ला जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमे फारुक तैली का मकान शामिल करते हुए हीरो नाई के मकान तक। यहा से पश्चिममे सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए आगे रियाज खान के मकान तक। यहा से दक्षिण मे मुडकर कच्चे रास्ते रास्ते चलते हुए बायी बस्ती जिसमे तौफिक रजा, जब्बार बिसायती, मनान बिसायती आदी के मकान को शामिल करते हुए नुकड पर स्थित सलीम कुकडा के प्लॉट तक। यह से पूर्व मे मुडकर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे हब्बी खां आदि के मकान को शामिल करते हुए नुकड पर स्थित स्टार गोल्डन की दुकान तक। यहा से दक्षिण मे मुडकर बी रोड़ की तरफ जाने वाली सड़क सड़क चलकर तैली लौहारो की मस्जिद को बायी और शामिल करते हुए आगे नुकड पर स्थित हाडवेयर की दुकान तक। यहा से बी रोड़ चलकर जिसमे तैली लौहारो की मस्जिद, नसीमुदीन तैली आदि के मकान को शामिल करते हुए आगे नुकड पर स्थित सुनार की दुकान तक। यहा से उतर मे मुडकर हाफिजों की हावेली जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए कोर्नर पर बनी चार दिवारी के बाडे तक। यहां से चौक को डाककर पश्चिमउतर मे मुडकर बायी बस्ती जिसमे युनुस तैली का मकान सदीक बरनगांव वाले का मकान को शामिल करते हुए नुकड पर स्थित मकान तक यहा से पूर्व मे मुडकर नियारो का मोहल्ला जाने वाले सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे मुजफर का मकान नियारो का मौहल्ला व मस्जिद को शामिल करते हुए अजीज अंसारी के मकान तक। यहां से उतर मे मुडकर आगे दरगाह की तरफ सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे अहमद अंसारी, याकुब अंसारी के मकान को शामिल करते हुए आगे चलकर रूपाराम चौधरी के मकान तक। यहा से रोड़ करोस कर खत्रीपुरा स्कूल की बाउण्ड्री तक। यहा से पूर्व मे मुडकर खत्रीपुरा स्कूल पोटलीया की दुकान आदि को शामिल करते हुए नुकड पर स्थित नथथाराम बेनिवाल के बाडे तक। यहां से उतर मे मुडकर बडली जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे मांगीलाल जाखड़ श्री राम जानाराम आदि के मकानात को शामिल करते हुए आगे चलकर कब्रिस्तान की बाउण्ड्री के पास स्थित आदुराम के मकान तक यहां से पश्चिमउतर मे कच्चे रास्ते रास्ते चलकर कब्रिस्तान को बायी और शामिल करते हुए आगे डामर सड़क तक। यहां दक्षिण पश्चिममे चलकर कब्रिस्तान को शामिल करते हुए कब्रिस्तान के बीच स्थित कच्चे रास्ते तक। यहां से दक्षिण मे मुडकर कब्रिस्तान के बीच मे से जाने वाले कच्चे रास्ते रास्ते चलकर आगे अमरपुरा जाने वाले कच्चे रास्ते तक यहां से पश्चिममे मुडकर कच्चे रास्ते रास्ते होते हुए जिसमे ग्रीन गेस्ट हाउस सुफि धर्म कांटा आदि को शामिल करते हुए डामर रोड तक। यहा से उतर पश्चिममे मुडकर बायी और जब्बार की आखली, चाय की हॉटर गिनाणी झालरा आदि को शामिल करते हुए छोटे पुलिया तक। यहा से दक्षिण मे चलकर गिनाणी तालाब आड आदि को बायी और शामिल करते हुए आगे बाजरवाडा के बडे गिनाणी घाट तक। यहा से गिनाणी घाट को क्रोस कर पूर्व मे स्थित परकोटे तक। यहां से पूर्व मे परकोटा होते हुए आगे गिनाणी भेरूजी के पास स्थित टुटे हुए परकोटे तक।

**वाई सं. 49** दरगाह रोड़ स्थिति बाल विद्या मन्दिर स्कूल से चलकर रास्ते रास्ते चलते हुए बायी बस्ती जिसमे रामनिवास खाती का मकान जनाना सौचालय जमाल जी तैली के मकान आदि को शामिल करते हुए फकिरों का चौक डामर सड़क करोस कर मदनलाल खत्री टेन्ट हाउस के सामने बुन्दु फकिर के मकान से दक्षिण की और चलकर बायी बस्ती शामिल करते हुए हारून साईं के मकान तक यहा से पूर्व मे मुडकर बायी और हारून साईं को शामिल करते हुए दायी और महबुब सायी की चक्की गाणा तक यहा से उतर मे मुडकर दिल्ली गेट जाने वाली रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमे

पार्टनी मेडिकर स्टोर को शामिल करते हुए आगे नुकड पर स्थित दुकान तक, यहा से पूर्व मे मुडकर विजय बल्लभ जाने वाली सड़क-सड़क चलकर बायी बस्ती गौषाला दिल्ली गेट बलदेव राम मिर्धा स्मारक नरेन्द्र पंवार की दुकान आदि को शामिल करते हुए कोर्नर पर स्थित अजीज लोहार की दुकान तक यहा से उतर मे मुडकर बडली जाने वाली सड़क-सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे टी.वी.एस. एजेन्सी हरीसिंह मुलाराम पुराना बस स्टेण्ड खत्रीपुरा रामप्रसाद का मकान युको बैंक आदि को शामिल करते हुए नुकड पर स्थित कानाराम चौधरी के मकान तक यहा से पश्चिममे मुडकर सड़क सड़क चलते हुए बायी बस्ती जिसमे पेमाराम का मकान सिद्वी विनायक फरनीचर किषनाराम भोमिया के मकान को शामिल करते हुए नुकड पर स्थित विद्याबाल स्कुल तक।

**वार्ड सं. 50** दिल्ली गेट के अन्दर स्थित सुरज मैडिकल स्टोर से दक्षिण तरफ चलकर बायी बस्ती गौषाला मार्केट को शामिल करते हुए आगे स्थित शेरू साई की चक्की तक। यहा से पश्चिमकी ढाल मे सीमेन्ट सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती शामिल करते हुए आगे नुकड पर स्थित कसाई के मकान तक। यहा से दक्षिण मे मुडकर बायी बस्ती शामिल करते हुए मोहम्मद रफीक आदि को शामिल करते हुए समसतालाब को दायी और छोड़ते हुए आदम हाजी के मकान के सामने हैण्डपम्प व अब्दुल रज्जाक व्यापारी के मकान को शामिल करते हुए गुलाम फरीद व्यापारी की कोठड़ी तक। यहा से पूर्व की तरफ मुडकर राजु कुरैषी के मकान कष्मररी की डेरी, कालु खां बाडी दायी और छोड़ते हुए बायी बस्ती जिसमे नैनु खां खुर्षीद खां आदि के मकानो को शामिल करते हुए नुककड पर स्थित गरेज तक। यहा से उतर मे मुडकर लक्ष्मी तारा सिनेमा, राठी सैल्स एजेन्सी व्यास पेट्रोल पम्प को दायी और छोड़ते हुए दुर्गाराम पेन्टर चांद मोम्मद लौहार के गोदाम बायी और शामिल करते हुए सदीक मस्त्री की मकान व दुकान तक। यहां पश्चिममे मुडकर मजार तक। यहां से उतर पश्चिममे चलते हुए बायी बस्ती शाबीर आदि को शामिल करते हुए सलीम कुरैषी के मकान तक यहां से उतर पश्चिममे मुडकर सिमेन्ट सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती सलाम कुरैषी, रफीक तैली, आदि के मकानो को शामिल करते हुए दायी और कालु कुरैषी सदीक के गरेज को छोड़ते हुए रतन जी बा के मकान तक। यहां से सीधे राजकपुर पिंजारा के मकान तक। यहा से उतर मे मुडकर गणेश मिष्ठान भण्डार के कारखाने को बायी और शामिल करते हुए मुख्य सड़क पर स्थित आरोड़ा की दुकान तक यहा से पश्चिममे मुडकर सड़क सड़क चलकर आरोड़ा मौटर पार्स, गौकुल मिष्ठान भण्डार, गौषाला मार्केट आदि को शामिल करते हुए सुरज मेडिकल की दुकान तक।

**वार्ड सं. 51** डेह रोड स्थित रोडवेज बस स्टेण्ड के पास राजस्थान बैंक से दक्षिण मे विजय वल्लभ चौराहा जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे राडवेज बस स्टेण्ड आदि को शामिल करते हुए कार्नर पर स्थित नागौर मोर्टस तक। यहा से पश्चिममे मुडकर रोड क्रांस कर दिल्ली गेट जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे सुलभ कोम्पलेक्स लीयाकत लौहार आरोड़ मिष्ठान भण्डार आदि को शामिल करते हुए आरोड़ पार्टस की दुकान से पहले स्थित दुकान तक। यहा से दक्षिण गली मे दायी ओर आरोड़ा की दुकान गणेश मिष्ठान भण्डार के कारखाने को छोड़ते हुए रतन जी बा के सामने वाले मकान तक। यहा से पूर्व में मुडकर सिमेन्ट सड़क सड़क चलकर बायी और सदीक का गरेज, कालु साई के मकान को शामिल करते हुए दायी ओर रतन जी बा, रफीक तैली, सलाम कुरैषी, सलीम कुरैषी, शाबीर साई के मकान को शामिल करते हुए सदीक मिस्त्री के पीछे मजार तक। यहा से पूर्व मे मुडकर दायी बस्ती को छोड़ते हुए बायी बस्ती को शामिल करते हुए सदीक मस्त्री के मकान के उतरी पूर्व कार्नर तक। यहा से दक्षिण मे मुडकर बायी बस्ती जिसमे व्यास



पेट्रोल पम्प, जवार कृषि फार्म में स्थित मार्केट लक्ष्मी तारा को शामिल करते हुए दायी बस्ती सदीक मिस्त्री, चाँद मोहम्मद लोहार, दुर्गराम पेन्टर को छोड़ते हुए, समस्त तालाब जाने वाले रास्त के पास मजार तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर मजार व महाराम, सुखदेव के भू-खण्ड को शामिल करते हुए मुण्डवा रोड़ तक। यहाँ से दक्षिण में मुड़कर दायी ओर दुकाने कालु खां की बाड़ी में स्थित मकानो को छोड़ते हुए सुखसागर हॉटल तक। यहाँ से पूर्व मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती कॉम्सील ब्लॉट प्रिया हॉटल, स्कूल को शामिल करते हुए कार्नर तक। यहाँ से उतर में मुड़कर दायी बस्ती पार्क व सुरजनाथ पटवारी को छोड़ते हुए बायी बस्ती शामिल करते हुए जैनाराम चक्की तक। यहाँ से रोड़ क्रॉस कर सामने स्थित श्रवणराम के मकान तक। यहाँ से सिधे सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती भोजाराम ईनाणिया आदि के मकान को शामिल करते हुए डीडवाना रोड़ पर स्थित असवनी पिती के प्लॉट तक। यहाँ से पश्चिममें मुड़कर विजय वल्लभ चौराहा जाने वाली मुख्य सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए जयकरण जी के प्लॉट के सामने तक। यहाँ से रोड़ क्रॉस कर जयकरण जी के प्लॉट तक। यहाँ से उतर में मुड़कर ओड़ बस्ती जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें हापुजी ओड़ आदि के मकान को शामिल करते हुए कार्नर पर स्थित मदनलाल ओड़ के मकान तक। यहाँ से पश्चिममें मुड़कर बस स्टेण्ड डिपो जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें कैलाष ओड़ किषनाराम व नर्सिंग चौधरी रोड़वेज डिपो इत्यादि का शामिल करते हुए डेह रोड़ स्थित रोड़वेज बस स्टेण्ड के पास राजस्थान बैंक तक।

**वार्ड सं. 52** बडली रोड़ पर खत्री पुरा कार्नर पर स्थित विष्वकर्मा हाण्डवेयर से दक्षिण में बस स्टेण्ड की तरफ जानेवाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें लोहे का कारखाना जिजान हॉटल शब्बीर खान के गेरेज तक। यहाँ से विजय वल्लभ चौराहा जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें रामजी माली, लखुराम रेगर की दुकान, कच्छावा भवन आदि को शामिल करते हुए सिधे डामर रोड़ तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर बायी बस्ती जिसमें धोबियो का कुआ आदि को शामिल करते हुए विजय वल्लभ चौराहा तक। यहाँ से उतर में मुड़कर डेह रोड़ जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें कच्छावा गेस्ट हाउस आदि को शामिल करते हुए कार्नर पर श्री बालाजी मिठाई की दुकान तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर रोड़ क्रॉस कर बुन्दु लौहार की दुकान तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर औड़ व गवारीया बस्ती जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें ताज मोहम्मद कुरेष्ी, बेनीवाल सदन, रामप्रसाद लखारा आदि के मकानात शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित हरदीनराम के मकान तक। यहाँ से उतर में मुड़कर किषन गिवारीया के मकान तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर किषन गवारीया के मकान के नुक्कड़ तक। यहाँ से उतर में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें नोपा देवी पिरूजी आदि के मकानात को शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित तिलोक जी के मकान व वर्क शॉप तक। यहाँ से पश्चिममें मुड़कर डेह रोड़ की तरफ जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें जियाराम रंजित सिंह आदि के मकानात को शामिल करते हुए आगे डेह रोड़ पर स्थित मामा नमकीन वाले की दुकान तक। यहाँ से रोड़ क्रॉस कर डेह रोड़ जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें लुण जी माली की पोल, स्टोर कटर आदि को शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित उम्मेद खां के मकान तक। यहाँ से उतर में मुड़कर सोलंकी सिपाहीयों का बास जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती शामिल करते आगे स्थित सुगन खां के मकान तक। यहाँ से रोड़ क्रॉस करते हुए लालजी लोहार के मकान तक। यहाँ से उतर पश्चिममें मुड़कर कच्चे रास्ते

रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें रमजान खां आदि के मकान को शामिल करते हुए बडली रोड़ पर स्थित विष्वकर्मा हाण्डवेयर की दुकान तक।

**वार्ड सं. 53** डेह रोड़ स्थित पंचमुखी हनुमान मन्दिर से पूर्व में चैनार जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए चैनार रोड़ पर स्थित रामसिंह के मकान के सामने स्थित मकान तक। यहां से रोड़ क्रॉस कर रामसिंह के मकान तक। यहां से दक्षिण में सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें कृपाराम टाक आदि के मकान को शामिल करते हुए सामने स्थित मोहम्मद सलीम के मकान तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर सड़क सड़क चलकर सलीम के मकान के अगले नुक्कड़ तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर हरदीन के मकान तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित भिकाराम बन्जारा के मकान तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर भिकाराम बंजारा के मकान के अगले कार्नर तक यहां से पूर्व में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें बाबुलाला ओड सुखाराम ओड आदि के मकान को शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित श्रवण जी गुर्जर के मकान तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें पेमाराम औड के मकान को बायी ओर शामिल करते हुए आगे चलकर बाबुजी ओड आदि के मकान को शामिल करते हुए डीडवाना रोड़ मेघराज के मकान तक। यहां से पूर्व में मुड़कर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती के मकानात को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित पुराने पटवार घर तक। यहां से उतर में मुड़कर सड़क सड़क चलकर (चैनार कांकड़ माठ माठ) बायी बस्ती जिसमें पूनम चन्द देवडा, हिम्मताराम भाम्भू, राजीव ओड का मकान व चौहान भवन आदि को शामिल करते हुए भवरू जी के मकान तक। यहां से रोड़ क्रॉस कर उतर की तरफ चलते हुए नर्सग प्रजापत के मकान को शामिल करते हुए चैनार कांकड़ माठ माठ होते हुए प्रकाष रेगर के मकान तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर डेह रोड़ की तरफ जाने वाली सड़क सड़क चलकर जिसमें जंवरीलाल, अजयपाल, घमण्डाराम, जीवण जी आदि के मकान को शामिल करते हुए डेह रोड़ स्थित पंजमुखी हनुमान जी के मन्दिर तक।

**वार्ड सं. 54** बडली रोड़ से डेह रोड़ जाने वाली सड़क पर स्थित मस्जिद से दक्षिण की तरफ ढाल की ओर चलते हुए बायी बस्ती को शामिल करते हुए आगे कार्नर पर स्थित मकान तक। यहां से पूर्व में मुड़कर पुसाराम के मकान तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर कच्चे रास्ते रास्ते चलकर बच्चाखाडा नायक बस्ती को बायी ओर शामिल करते हुए कार्नर पर स्थित नारायण के मकान तक। यहां से पूर्व में मुड़कर सेठाराम के मकान तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें मांगीलाल नेमजी आदि के मकान शामिल करते हुए सामने स्थित रिद्धकरण के मकान तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर कच्चे रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए बडली रोड़ पर स्थित फतजी के मकान तक। यहां से दक्षिण में मुड़कर रोड़ रोड़ चलकर रामनिवास फिड़ोदा के मकान के बाड़े तक। यहां से पूर्व में मुड़कर सोलंकी सिपाईयो का बास जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती व बच्चाखाडा को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित सहाबुदीन के मकान तक। यहां से आगे चलकर रोड़ क्रॉस कर सामने स्थित हीर खां के मकान तक। यहां से पूर्व में मुड़कर डेह रोड़ की तरफ जाने वाले रास्ते रास्ते चलते हुए बायी बस्ती को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर रोड़ के पास स्थित बाबु खां मकान व दुकान तक। यहां से दक्षिण पश्चिममें मुड़कर विजय वल्लभ चौराये जाने वाली सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें घेवरनाथ जी का धुणा आदि को शामिल करते हुए पटवारीजी के प्लॉट तक। यहां से पूर्व में मुड़कर रेगर चैनार जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें

रतनाराम सुखजी कैलाष ढीकाराम रैगर आदि के मकान को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित सीयाराम के मकान तक। यहां से उत्तर में मुड़कर रास्ते रास्ते चैनार कांकड़ माठ माठ चलते हुए बायीं बस्ती जिसमें रैगरो के मकानात व जहर का बाग कब्रिस्तान आदि को शामिल करते हुए सुषील ऑयल मील के पास डेह रोड़ तक। यहां से दक्षिण पश्चिममें मुड़कर नागौर की ओर जाने वाली सड़क सड़क चलकर जिसमें बायीं बस्ती कब्रिस्तान आदि को शामिल करते हुए कब्रिस्तान के मुख्य दरवाजा तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर रोड़ क्रोस कर बड़ली जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें पुखराज माली के आखली को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित पप्पु खां के मकान तक। यहां से पश्चिममें चलते हुए बड़ली जाने वाली सड़क सड़क चलकर आगे नुक्कड़ पर स्थित रोषन खां के मकान तक। यहां से सीधे सड़क सड़क चलकर सलीम खां का मकान मजीद खां आदि के मकान को शामिल करते हुए कालु खां के मकान आदि बायीं बस्ती को शामिल करते हुए सीधे चलकर बड़ली रोड़ से डेह रोड़ जाने वाली सड़क पर स्थित मस्जिद तक।

**वार्ड सं. 55** बड़ली रोड़ स्थित रामनिवास के प्लॉट से बस स्टेण्ड जाने वाली सड़क-सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें शिवलाल आदि के मकान को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित खड्डे वाली जमीन तक। यहां से सड़क-सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें लालाराम नायक के प्लॉट को शामिल करते हुए डेह रोड़ जाने वाली डामर सड़क के तिराये तक। यहां से दिल्ली गेट जाने वाले सड़क-सड़क चल कर बायीं बस्ती जिसमें गणेश भवन मानाराम हरिराम भंवरजी आदि के मकान को शामिल करते हुए आगे ईकबाल कन्डकटर के मकान तक। यहां से पूर्व में मुड़कर कच्चे-कच्चे रास्ते चलकर ईकबाल के मकान के कार्नर तक। यहां से उत्तर में मुड़कर कच्चे रास्ते-रास्ते चलते-चलते बायीं बस्ती जिसमें मांगीलाल आदि के मकान शामिल करते हुए चन्दुराम नायक के मकान तक। यहां से पश्चिमउत्तर में मुड़कर कच्चे रास्ते-रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें शेर खां मांगुजी आदि के मकान कसे शामिल करते हुए सामने स्थित पुसाराम के मकान तक। यहां से पश्चिमउत्तर में मुड़कर रास्ते-रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें शंकर नायक के मकान को शामिल करते हुए सीधी ढलान पर चढकर आगे डामर रोड़ तक। यहां से पूर्व में मुड़कर डेह रोड़ जाने वाली सड़क-सड़क चलकर बायीं बस्ती जिसमें फतु तेली का मकान भंवरू खां आदि के मकानात को शामिल करते हुए आगे भंवरू खां के मकान तक। यहां से उत्तर में मुड़कर कच्चे रास्ते-रास्ते चलकर मोहम्मद रफी के मकान तक। यहां से उत्तर पश्चिममें मुड़कर बायीं बस्ती जिसमें बिसायती का बाड़ा आदि को शामिल करते हुए आगे सीधे चलकर कच्चे रास्ते पर स्थित तेजाजी के मन्दिर स्थित कच्चे रास्ते तक। यहां से मन्दिर को शामिल करते हुए उत्तर में मुड़कर मन्दिर गौषाला की मन्दिर सहदेव के मकान तक। यहां से रास्ता क्रोस कर मेघसिंह के मकान तक। यहां से पूर्व में मुड़कर कच्चे रास्ते रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें हैडपम्प खान बलदेव जाखड़ तिलोकजी लोहार भीयाराम आदि के मकान व महाराण प्रताप कॉलोनी को शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित नारायण के मकान तक। यहां से उत्तर में मुड़कर मंगलीबाई लोहार आदि के मकान व बायीं बस्ती को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित माली के प्लॉट तक। यहां से पश्चिममें मुड़कर बड़ली जाने वाले कच्चे रास्ते रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें महाराणा प्रताप कॉलोनी सुखराम आदि के मकान शामिल करते हुए आगे स्थित ढाढी के मकान तक। यहां से सीधे आगे कच्चे रास्ते रास्ते चलकर बायीं बस्ती जिसमें घमण्डसिंह का बाड़ा ओडो की झोंपड़िया हैडपम्प इत्यादि को शामिल करते हुए आगे बड़ली रोड़ पर स्थित रामनिवास के प्लॉट तक।

**वार्ड सं. 56** अमरपुरा की कांकड माठ से दक्षिण में बडली जाने वाले कच्चे रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती के खेतों को शामिल करते हुए बीकानेर बाई पास रोड का क्रॉस कर आगे स्थित मेघराज के खेत तक यहाँ से दक्षिण पश्चिम में मुड़कर बडली जाने वाले कच्चे रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें पुनाराम का मकान व डेरी, जी.एस.एस., लिलाराम आदि के मकानों को शामिल करते हुए बडली बावडी के पास स्थित डामर सड़क तक। यहाँ से पश्चिम में मुड़कर रेगर बस्ती में जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें रेगर पंचायत भवन आदि के मकानों को शामिल करते हुए गोपालराम जी के आश्रम तक। यहाँ से दक्षिण में डामर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें भियाराम खिंयाराम आदि के मकानों को शामिल करते हुए आगे नाले के पास स्थित पुनाराम के मकान तक। यहाँ से पश्चिम में मुड़कर डामर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए व नाले को क्रॉस करते हुए आगे चलकर धन्नाराम का टुबेल रामनारायण आदि के मकानों को शामिल करते हुए आगे लक्ष्मीनारायण के मकान तक। यहाँ से लक्ष्मीनारायण के मकानों को शामिल करते हुए पूर्व दक्षिण में कच्चे रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें रामुराम के मकानों को शामिल करते हुए आगे डामर रोड से पहले स्थित माधुजी के मकानों को शामिल करते हुए डामर रोड तक। यहाँ से रोड क्रॉस कर चुन्नीलाल के मकान तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर कच्चे रास्ते रास्ते चलते हुए बायी बस्ती को शामिल करते हुए पुरखाराम के मकानों को शामिल कर रास्ते को क्रॉस कर पी.एम. बेनीवाल के मकान तक। यहाँ से दक्षिण पूर्व में कच्चे रास्ते रास्ते चलकर डेह रोड की तरफ जाने वाले रास्ते पर स्थित बायी बस्ती को शामिल करते हुए आगे सामने पड़े खुले प्लॉट तक। यहाँ से पश्चिम में मुड़कर कच्चे रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें टिकुजी कुम्हार थानाराम, दुलीचन्द नायक, पप्पु नायक आदि के मकानों को शामिल करते हुए महाराणा प्रताप कॉलोनी स्थित रतन सिंह के मकान तक। यहाँ से दक्षिण में मुड़कर कच्चे रास्ते रास्ते चलते हुए बायी बस्ती जिसमें छोटुराम जाट किशनलाल, गंगाराम जाट, इनायत खाँ आदि के मकानों व खुले प्लॉटों को शामिल करते हुए आगे रजाक खाँ के मकान तक। यहाँ से दक्षिण में रास्ते रास्ते चलकर डेह रोड जाने वाली डामर सड़क पर स्थित शेर खाँ की स्टोन कटर मशीन तक यहाँ से पूर्व में मुड़कर डामर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए डेह रोड पर स्थित शाबिर की आखली तक। यहाँ से डेह रोड रोड चलते हुए बायी बस्ती जिसमें सांखला स्टोन कटर मशीन, शंकर जी की चारा की टाल मन्दिर धुणा, खान, बालाजी धर्म कांटा आदि को शामिल करते हुए ट्रास्पोट के पास स्थित कैलाष गौदारा के मकान तक। यहाँ से उतर पूर्व में मुड़कर डेह रोड सड़क सड़क चलकर चैनार की कांकड माठ माठ चलकर बायी बस्ती जिसमें पशु पति इन्ट्रीगेटेड नेषनल एगरो हर्बल समिति शिव कॉलोनी आदि को शामिल करते हुए बीकानेर गुडला बाईपास को क्रॉस कर थाम्बोलाई नाडी को बायी ओर शामिल करते हुए आगे अमरपुरा की कांकण माठ तक। यहाँ से पश्चिम-उत्तर में माठ माठ चलकर बायी बस्ती जिसमें दुध का तबेला आदि को शामिल करते हुए आगे खेतों के कटटे प्लॉट के पास अमरपुरा की कांकड माठ तक।

**वार्ड सं. 57** गुडला सड़क पर स्थित शकिल ताकली के नोहरे से शुरू होकर दक्षिण में चलते हुए बायी बस्ती जिसमें ओडो के शमसान नेहरू कॉलोनी गोविन्द गुफा को शामिल करते हुए गुफा के दक्षिणी पश्चिमी कार्नर तक। यहाँ से पूर्व में मुड़कर बडली फुलवारीयों के बास जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर गुफा को बायी ओर शामिल करते हुए नेहरू कॉलोनी डामर सड़क तक। यहाँ से रोड क्रॉस कर रावतराम रेगर के मकान तक। यहाँ से दक्षिण में चलकर सड़क सड़क होते हुए बायी बस्ती जिसमें रामचन्द जी आदि के मकानों को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित मदनलाल के मकान तक। यहाँ

से पूर्व में मुडकर रेगर के बास जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें गोपाराम, देवीलाल, घनष्याम रेगर, लालाराम, सिताराम, रामचन्द, गेनाराम, रामपाल, बन्नाराम आदि के मकान को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित परसाराम रेगर के मकान तक। यहाँ से दक्षिण में मुडकर डामर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें चम्पालाल के मकान को शामिल करते हुए रामचन्द के मकान तक। यहाँ से पूर्व में मुडकर बायी बस्ती जिसमें गोपाराम गंगाराम आदि के मकान को शामिल करते हुए नोजी देवी के मकान तक। यहाँ से उतर में मुडकर डामर सड़क चलते हुए बायी बस्ती जिसमें जगदिष आदि के मकानात शामिल करते हुए फुलवारियों के पास जोन वाले कार्नेर पर स्थित भैराराम की खान तक। यहाँ से सीधे चलकर जोगीयो के बास जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें रेगरो का समषान को शामिल करते हुए नेहरू कॉलोनी की तरफ जाने वाले रास्ते पर स्थित मघाराम रेगर के प्लॉट तक। यहाँ से पश्चिममें मुडकर बायी बस्ती जिसमें रेगर समषान समदर सिंह के मकान व नेहरू कॉलोनी क्वाटर्स फकीर का प्लॉट, कानजी चौधरी के मकान आदि को शामिल करते हुए सीधे गुडला सड़क पर स्थित शकील ताकली के नोहरे तक।

**वार्ड सं. 58** गुडला रोड से बीकानेर बाई पास रोड को क्रॉस कर दक्षिण की तरफ शहर में जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें छोटजी का खेत, भगवान सिंह जी का खेत, भिवरांज जी की टुबेल के आखरी छोर तक। यहाँ से रास्ता क्रॉस कर पश्चिममें चलकर मुमताज खां के भट्टे को शामिल करते हुए रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती को शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित मुराद खां के मकान तक। यहाँ से उतर में मुडकर लादु खां के भट्टे तक यहाँ से पश्चिममें मुडकर कच्चे रास्ते रास्ते चलते हुए बायी बस्ती जिसमें करीम नगर मौलाना उब्बेदुला हैदरी साहब, पुसे खो, फैजु खां आदि के मकानात को शामिल करते हुए राठौड़ी कुआ डामर रोड़ पर स्थित भंवरू खां के मकान तक। यहाँ से दक्षिण पूर्व में चलकर लौहारपुरा जाने वाली सड़क सड़क चलते हुए बायी बस्ती करीम नगर को शामिल करते हुए आगे ट्रांस्फार्मर के पास स्थित भंवरू खां के मकान तक। यहाँ से पूर्व में मुडकर सड़क सड़क चलते हुए बायी बस्ती जिसमें मोहम्मद हुसैन पोलवाले, रज्जाक खां आदि के मकानात को शामिल करते हुए सीधे नुक्कड़ पर स्थित अब्दुल रसीद लोहार के मकान तक। यहाँ से सीधे चलकर चाँद जी के मकान मैजर करीम नगर की बायी बस्ती को शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित मोहम्मद हुसैन लौहार के मकान तक। यहाँ से उतर में मुडकर गुडला जाने वाले सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें उस्मान गनी के मकान तक। यहाँ से पूर्व में रोड़ क्रॉस कर नेहरू कॉलोनी की तरफ नुक्कड़ पर स्थित मुज्जफर लौहार के मकान तक। यहाँ से सीधे सीधे सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें गंगासिंह का मकान मालियों के समषान आदि को शामिल करते हुए आगे डामर रोड़ पर स्थित अंजी रेगर के प्लॉट तक। यहाँ से रोड़ क्रॉस कर सामने स्थित अमराराम रेगर के मकान तक। यहाँ से उतर में मुडकर बस स्टेण्ड जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमें मुलाराम रेगर के मकान आदि को शामिल करते हुए अमरपुरा जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमें भैराराम का मकान बाबुलाल रेगर का मकान चुन्नीलाल की बाड़ी, प्रेमजी फुलवारियों के मकान आदि को शामिल करते हुए आगे बीकानेर बाईपास रोड़ तक। यहाँ से रोड़ क्रॉस कर अमरपुरा जाने वाले रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती के खेतों को शामिल करते हुए अमरपुरा कांकड माठ तक। यहाँ से पश्चिममुडकर अमरपुरा कांकड माठा व गुडला की कांकड माठ माठ होते हुए बायी बस्ती के खेतों आदि को शामिल करते हुए आगे गुडला जाने वाली रोड़ डामर सड़क तक।

**वार्ड सं. 59** सारणवास रोड़ पर स्थित दादावाड़ी के सामने से दक्षिण मे नागौर जाने वाली डामर सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे शारदाबाल निकेतन राजकीय माध्यमिक विद्यालय छात्र को शामिल करते हुए दादावाड़ी के आगे नुक्कड़ के सामने तक। यहां से पश्चिमदक्षिण मे डामर सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे शारदाबाल निकेतन राजकीय माध्यमिक विद्यालय छात्रा को शामिल करते हुए गोदारा टेन्ट हाउस रामरख, मनरूप सिंह आदि के मकानात को शामिल करते हुए नारायण रतनु के मकान तक। यहां से पूर्व मे मुड़कर बायी बस्ती जिसमे पेमाराम, हरिराम, मीना चौधरी, छोटुराम पुनिया आदि के मकानो को शामिल करते हुए चुंटीसरा रोड़ स्थित बाबूलाल बिष्णोई के मकान तक। यहां से रोड़ क्रोस कर दक्षिण मे मुड़कर चंचलमल ललवानी आदि के मकान को शामिल करते हुए शंकरलाल के दुकान तक। यहां से सीधे सड़क सड़क चलकर हनुमान मन्दिर के पास राजेन्द्र किराणा स्टोर की दुकान से राठौड़ी कुआ माही गेट जाने वाली सड़क सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे दयाल टी स्टॉल विष्वान्नद मार्केट, दिनेष, प्रकाष, मुकेश, कुषालसिंह आदि के मकानात आदि को शामिल करते हुए आगे नुक्कड़ पर स्थित तेजपाल की दुकान तक। यहां से पूर्व मे मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर नुक्कड़ पर स्थित गंगाराम के मकान तक। यहां से उतर मे मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमे सुन्दरलाल, नेमसाह, आदि के मकान को शामिल करते हुए प्रकाष माली के मकान तक। यहां से पूर्व मे मुड़कर आगे रासते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमे नब्बुखां, भाणु, कबीर तेली आदि के मकानात शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित नारायण के मकान तक। यहां से पूर्व मे चलकर रास्ते रास्ते होते हुए बायी बस्ती जिसमे चम्पालाल जाकिर, सखावत हुसैन का प्लॉट, सुल्तान खां आदि के मकान को शामिल करते हुए गनी खां के प्लॉट तक। यहां से सीधे आगे चलकर पूर्व मे मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमे हनीफ खां आदि के मकान को शामिल करते हुए हाकिम खां के मकान तक। यहां से उतर मे मुड़कर रास्ते रास्ते चलकर बायी बस्ती जिसमे भिक्कु खां आदि को मकान को शामिल करते हुए बल्लु खां के मकान तक। यहां से सीधे चलकर हनुमान मन्दिर को शामिल करते हुए नकाष की कांकड़ माठ तक। यहां से कांकड़ माठ माठ चलकर दायी बस्ती को शामिल करते हुए सदरू, रामद्वारा के खेत को शामिल करते हुए रामद्वारा खेत के पूर्वी उतरी नुक्कड़ तक यहां से पश्चिममे मुड़कर नकाष कांकड़ माठ माठ चलकर बायी बस्ती जिसमे सदरू, रामद्वारा, खेत को शामिल करते हुए आगे चुंटीसरा जाने वाली सड़क तक। यहां से रोड़ क्रोस कर सारणवास रोड़ पर स्थित दादावाड़ी के सामने कार्नर तक।

**वार्ड सं. 60** सलेउ कांकड़ माठ से दक्षिण की और रेल्वे लाईन-लाईन चलते हुए बायी बस्ती शामिल करते हुए एफ. सी . आई. गोदाम इन्दिरा विस्तार योजना व गौरव पथ तक। यहां से पूर्व मे मुड़कर सड़क-सड़क चलते हुए इन्दिरा कॉलोनी को दायी और छोड़ते हुए बायी तरफ इन्दिरा विस्तार, तेजा कॉलोनी को शामिल करते हुए व्यास कॉलोनी चौराहा तक। यहां से व्यास कॉलोनी को छोड़ते हुए पूर्व की तरफ चलकर बरगद के पेड़ तक यहां से दक्षिण मे मुड़कर सेन्ट पॉल विधालय को बायी तरफ शामिल करते हुए सड़क पर स्थित फोटो कॉपी की दुकान तक। यहां से पूलिया क्रोस कर बायी बस्ती जिसमे छोट जी सांखला रामावत साद के मकानात् व चर्च को शामिल करते हुए आगे चलकर भाणुजी लुहार के मकान तक। यहां से पूर्व उत्तर मे मुड़कर भाणु जी लोहार के मकान को शामिल करते हुए शारदा बाल निकेतन विधालय जाने वाली सड़क-सड़क चलते हुए बायी बस्ती जिसमे खड़ी की फैक्ट्री व आगे बनी हुयी दुकाने तथा मुकेश किराणा की दुकान शामिल करते हुए नुक्कड़ पर स्थित नाई के खुल्ले प्लाट तक यहां से विधुत पोल संख्या 2340 को शामिल करते हुए उतर की ओर चलते हुए

दिनानाथ विशनोई को शामिल करते हुए सड़क-सड़क चलकर बायी बस्ती जिसमे भंवर जी, मोहन लाल गोदारा, माणकचन्द आदि के मकान को शामिल करते हुए आगे रोड़-रोड़ चलते हुए जसन्नाथ किराणा स्टोर, केशाराम भाम्बु एवं हनुमान भाकर के मकान को शामिल करते हुए तथा दादावाड़ी बायी और शामिल करते हुए बायी पास रोड़ तक। यहा से बाई पास रोड़ के पश्चिम मे मुड़कर सीधे चलते हुए प्रेम नगर चोघा घर को शामिल करते हुए आगे सलेउ रोड़ चौराहा पर चक घिसनिया सलउ काकड़ माठ तक।

आयुक्त  
नगर परिषद्, नागौर

---

राज्य केन्द्रीय मुद्रणालय, जयपुर।